

Život Cirkvi

Ročník 19

16/2012



Svätý Otec Benedikt XVI. oslávil 85. narodeniny

A čo iné by malo byť poslaním ľudí, ako si navzájom slúžiť?

V týchto časoch dochádza v spoločnosti k zaujímavým úkazom. Srdcia ľudí sa plnia zášťou, znechutením a podozrievavosťou. Nikto už ani nepredpokladá, že ľudia okolo by mohli vykonávať niečo nezištne a z dobrej vôle. Za činmi z lásky sa hľadá bočný úmysel, za chudobou lenivosť a za pokorou zasa slabomyseľnosť či hlúposť. Rýchlejšie ako bohatstvo rastú ľudské túžby, ktoré obostierajú myseľ starosťami a nepokojom. Slová sv. Augustína: „Nepokojné je moje srdce, kým nespočinie v Tebe, Bože“ dnes viac ako inokedy nadobúdajú na dôležitosť. Niet pri tom miesta pre pokojnú myšlienku, pokornú modlitbu ani pre starostlivé oko či ucho.

Prekvapujúce je, že v honbe za materiálnymi statkami nebadáť medzi bohatými a núdnymi ľuďmi skoro žiaden rozdiel. Ba dokonca – zoznamy nevyhnutných vecí, ktoré núdzni ľudia nosia v hlave a musia ich mať čo najskôr, sú u nich dlhšie a farbistejšie vymaľované. Treba si „užiť“ či „vychutnať“ čo najviac zábavy a pohodlia. A všetci sa cítia chudobnejší, ako naozaj sú. Najväčšie bohatstvo, ktoré každý z nás má na tomto svete, a to – osobný Boh a naši blížni – sa neberú do úvahy. Ak sa niekto z nás naozaj dostane do nešťastia, choroby alebo do materiálneho ohrozenia, nechodíme prosiť o pomoc – chodíme žiadať!! Hrdosť a pýcha v duši predkladáme svoje nároky, ktoré je podľa nás spoločnosť povinná nám zabezpečiť. Necítíme vinu a necítíme ani vďaka, ak sa o nás starajú. Nechceme súčiť a nečakáme milosrdenstvo – hoci múdrosť a stáročne skúsenosti Cirkvi hovoria, že iba služby milosrdenstva rozbíjajú obranný pancier samoty a zúfalstva. Ba čo viac, cez slová pána Ježiša („... dali ste mi jesť a piť ... a čo ste urobili jednému z týchto maličkých.“) sa služba biednym stáva kľúčom, ktorý otvára dvere k večnému životu.

Autor tohto komentára pracuje aj v združení, ktoré podporuje misijnú pomoc v najbiednejších oblas-

tiach Afriky. Skúsenosť dokazuje, že oveľa prospešnejšie pôsobí táto služba pre ľudí tu na Slovensku, ktorí darujú nejaký príspevok na konkrétny účel, ako pre tých, ktorým je pomoc určená. Radosť z darovania a ochota podeliť sa patria k základnej výbave svedomia každého jednotlivca, aj neveriaceho. A práve vedomie, že dar alebo pomoc, ktorú dá niekto konkrétny, ktorého to aj niečo stojí námahu čas či peniaze, toto vedomie bráni aj obdarovanému, aby prijatú službu zneužíval. Preto inštitucionálna štátna pomoc chudobných ničí, ale osobná pomoc lieči a pomáha. Je na nás kresťanoch, aby sme toto poznanie rozširovali a podporovali.

Masívna kampaň médií a nepremyslené sľuby politikov vytvárajú v ľuďoch nerealistické očakávania. Ak sa tieto potom nenaplnia (čo je väčšinou pravidlo), vytvárajú sa celé skupiny ľudí, ktorí sa cítia obeťami – či už systému, alebo obeťami iných, úspešnejších či pracovitejších ľudí. Od závidy k nenávisti je potom iba krôčik. Všade propagovaná snaha byť bohatší či úspešnejší ako druhí potláča do úzadia skoro zabudnuté poznanie, že na šťastne prežitý život majú úspech a bohatstvo prekvapujúco malý dosah.

Ak by mala Cirkev v ekonomickej oblasti niečo zdôrazňovať a podporovať, tak je to práve pocit, že každý zdravý človek má povinnosť sa postarať o seba svojim umom a prácou. A ak má k tomu možnosti, tak má aj povinnosť umožniť a pomôcť žiť sa takto aj druhým ľuďom. Ako svätý Pavol, ktorý na svojich apoštolských cestách síce horlivo kázal, ale robil to sediac na svojich plachtách a kožiach, s ktorých šil stany (to bolo jeho remeslo). Veď napokon každý druh práce je určitý druh služby druhým, za ktorú nám platia. A čo iné by malo byť poslaním ľudí ako si navzájom slúžiť?

**Pavol Karaba, manažér a podnikateľ,
podporovateľ Klubu kresťanských ekonómov (CEBSI)**

Dar Benediktovi XVI.: Nemocnica vo Svätej zemi bude niesť jeho meno

Vatikán/ Svätá zem (20. apríla, RV) – Pediatrická nemocnica v Betleheme bude niesť názov po súčasnom pápežovi Benediktovi XVI. Pri príležitosti jeho 85. narodenín a 7. výročia jeho pontifikátu mu tento dar na konci audiencie odovzdal latinský patriarcha Jeruzalema Fouad Twal a biskup Luciano Giovannetti, predseda Nadácie Jána Pavla II.

Ako informoval vatikánsky denník *L'Osservatore Romano*, so stavbou nemocnice sa začne už čoskoro a podporovať ju bude Konferencia biskupov Talianska spolu s talianskym regiónom Toskánsko. Nemocnica s kapacitou 40 lôžok by mala byť dokončená do roku

2014. Vybavená bude operačnou sálou určenou na zákroky u detí a mladistvých do 14 rokov, bude poskytovať primeranú pred a pooperačnú starostlivosť a jej miestnosti budú vybavené najmodernejšou lekárskou technológiou.

Mons. Giovannetti upozornil na dôležitosť novej nemocnice pre miestnych obyvateľov a význam „detskej nemocnice v meste malého Ježiša“. Ako uviedol, iniciatíva je súčasťou akcie Nadácie Jána Pavla II. „v prospech kresťanskej komunity vo Svätej zemi a na Blízkom východe“. Základný kameň nemocnice bol položený ešte v októbri 2009.

–mf–

Benedikt XVI.: Dar pokoja ponúka vzkriesený Ježiš

Vatikán, 15. apríla (RV) – Aj napriek zamračenému a mierne daždivému počasiu sa na Námestí sv. Petra zišlo niekoľko tisíc pútnikov z celého sveta, aby sa spolu so Svätým Otcom pomodlil poludňajšiu modlitbu Raduj sa nebies Kráľovná. Ešte pred ňou sa Benedikt XVI. prihovril z okna svojej pracovne v Apoštolskom paláci. Zameral sa na význam nedel'ného kresťanského kultu a dar pokoja, ktorý prináša vzkriesený Kristus.

Drahí bratia a sestry!

Každý rok, keď oslavujeme Veľkú noc, prežívame skúsenosť prvých Ježišových učeníkov, skúsenosť stretnutia s ním ako so vzkrieseným. Jánovo evanjelium hovorí, že ho uvideli, ako sa znenazdania zjavil uprostred nich vo večeradle, večer toho istého dňa po vzkriesení: «prvý deň v týždni» a potom «o osem dní» (porov. Jn 20,19.26). Ten deň, neskôr nazvaný «nedel'», je dňom zhromaždenia kresťanského spoločenstva, ktoré sa schádza, aby slávalo svoj vlastný kult, teda Eucharistiu, nový kult, ktorý sa od začiatku odlišuje od židovského sobotného kultu. V skutočnosti je slávenie Pánovho dňa veľmi silným dôkazom Kristovho zmŕtvychvstania, pretože iba neobyčajná a vzrušujúca udalosť mohla pohnúť prvých kresťanov, aby začali sláviť rozdielny kult od kultu sobotného, ktorý slávil židia.

Ani dnes nie je kresťanská bohoslužba iba nejakou pripomienkou minulých udalostí a ešte menej akousi osobitnou vnútornou, mystickou skúsenosťou. Je predovšetkým stretnutím so vzkrieseným Pánom, ktorý žije v Božej dimenzii, mimo času a priestoru, a reálne sa sprítomňuje uprostred spoločenstva, hovorí k nám vo Svätom písme a láme nám Chlieb večného života. Prostredníctvom týchto znakov zažívame to, čo zakúsili apoštoli, že hľadeli na Ježiša a nepoznali ho. Dotýkali sa jeho tela, skutočného tela, slobodného od pozemských pút.

Evanjelium hovorí o dôležitej skutočnosti, a síce, že Ježiš, pri dvoch zjaveniach sa apoštolom zhromaždenným vo večeradle, niekoľkokrát opakuje pozdrav «Po-

koj vám!» (Jn 20,19.21.26). Tradičný pozdrav, ktorým sa žela šalom, pokoj, stáva sa čímisi novým. Stáva sa darom pokoja, ktorý môže dať jedine Ježiš, pretože je ovocím jeho radikálneho víťazstva nad zlom. „Pokoj“, ktorý Ježiš ponúka svojim priateľom, je ovocím Božej lásky, ktorá ho priviedla na smrť na kríži, k vyliatiu krvi ako tichého a pokorného baránka, ktorý je «plný milosti a pravdy» (Jn 1,14). Kvôli tomu chcel blahoslavený Ján Pavol II. nazvať túto nedel' vo Veľkonočnom období nedel'ou Božieho milosrdenstva s jasne definovanou ikonou, kde z prebodnutého Kristovho boku vyteká krv a voda, podľa svedectva, ktoré vydal očitý svedok, apoštol Ján (porov. Jn 19,34-37). Avšak Ježiš je už vzkriesený a z neho Živého prameňa veľkonočné sviatosti krstu a Eucharistie. Ten, kto ich prijíma s vierou, dostáva dar večného života.

Drahí bratia a sestry, prijmime dar pokoja, ktorý nám ponúka vzkriesený Ježiš. Nechajme si naplniť srdce jeho milosrdenstvom! Týmto spôsobom, mocou Ducha Svätého, Ducha, ktorý vzkriesil Krista z mŕtvych, môžeme aj my iným prinášať tieto veľkonočné dary. Nech nám ich vyprosí Najsvätejšia Mária, Matka milosrdenstva.

* Na Námestí sv. Petra boli dnes aj pútnici zo Slovenska, Svätý Otec nevynechal ani slovenský pozdrav. „S láskou vítam slovenských pútnikov, osobitne z Farnosti Tesárske Mlyňany. Bratia a sestry, ďakujem vám za modlitby, ktorými sprevádzate moju službu Nástupcu svätého Petra a zo srdca žehnám vás i vaše rodiny. Pochválený buď Ježiš Kristus!“

* Na záver stretnutia Svätý Otec pripomenul aj svätú Faustínu Kowalsku a bl. Jána Pavla II. „Chcel by som pozdraviť pútnikov, ktorí sa zúčastnili na svätej omši, ktorú slúžil kardinál vikár Agostino Vallini v Kostole Santo Spirito in Sassia, ktorý je zvláštnym miestom úcty Božieho Milosrdenstva, kde je uctievaná svätá Faustína Kowalska a bl. Ján Pavol II. Všetkým prajem, aby boli svedkovia milosrdnej lásky Kristovej. Vďaka, že ste prišli.“

-js-

Benedikt XVI. v katechéze: Modlitba je spoločná celej komunite

Vatikán 18. apríla (RV) – Za príjemného a slnečného počasia sa dnes na Námestí sv. Petra vo Vatikáne zišlo niekoľko tisíc pútnikov z celého sveta, aby sa zúčastnili na generálnej audiencii so Svätým Otcom. Vo svojej katechéze sa Benedikt XVI. opäť vrátil k úvahe o modlitbe.

Drahí bratia a sestry,

po Veľkonočných sviatkoch sa opäť vraciame ku katechéze o modlitbe. Na generálnej audiencii pred Veľkou nocou sme hovorili o Blahoslavenej Panne Márii, ktorá bola medzi apoštolmi a modlila sa s ni-

mi v okamihu, keď očakávali zoslanie Ducha Svätého. Prvé kroky Cirkvi sa uskutočňujú v atmosfére modlitby. Zoslanie Ducha Svätého nie je izolovanou udalosťou, lebo prítomnosť a činnosť Ducha Svätého neustále riadi a oživuje putovanie kresťanskej komunity. V Skutkoch apoštolov svätý Lukáš – okrem toho, že rozpráva o veľkom vyliatí Ducha Svätého vo Večeradle päťdesiat dní po Veľkej noci (porov. Sk 2,1-13) – spomína aj ďalšie, mimoriadne zostúpenia Ducha – a tieto sa opakujú aj v ďalších dejinách Cirkvi. Dnes by som sa rád zastavil pri udalosti, ktorú zvykneme

nazývať „malé Turíce“: bolo to na vrchole ťažkého obdobia života rodiacej sa Cirkvi.

Skutky apoštolov rozprávajú, že po uzdravení chromého pri Jeruzalemskom chráme (porov. Sk 3,1-10) Petra a Jána uväznili (por. Sk 4,1), lebo ohlasovali Ježišovo vzkriesenie všetkému ľudu (por. Sk 3, 11-26). Po krátkom procese ich prepustili a oni sa vrátili k svojim priateľom a porozprávali im, čo podstúpili kvôli svedectvu o vzkriesenom Kristovi. V tom okamihu, píše svätý Lukáš, všetci „jednomyselne pozdvihli hlas k Bohu“ (Sk 4,31). Na tomto mieste Lukáš podáva najobľúbenejšiu spoločnú modlitbu Cirkvi, ktorú nachádzame v Novom Zákone. Na jej konci sa píše: „A keď sa pomodlili, zatriaslo sa miesto, na ktorom boli zhromaždení, všetkých naplnil Duch Svätý a smelo hlásali Božie slovo“ (Sk 4, 31).

Predtým, ako sa pozrieme na túto krásnu modlitbu, všimnime si jednu dôležitú vec: tvárou v tvár nebezpečenstvu, ťažkostiam a hrozbám sa prvá kresťanská komunita nepokúša robiť analýzu toho ako reagovať, nehľadá stratégie na obranu, opatrenia, ktoré treba prijať, ale ide sa modliť, vstupuje do kontaktu s Bohom.

Aké vlastnosti má táto modlitba? Je jednomyselná, spoločná celej komunite, ktorá čelí prenasledovaniu kvôli Ježišovi. V gréckom origináli svätý Lukáš používa slovo „homothumandon“ – „všetci spolu“, „jednotní“ – termín, ktorý sa nachádza aj v iných častiach Skutkov apoštolov. Chce ním zvýrazniť túto jednotnú a vytrvalú modlitbu (porov. Sk 1,14; 2, 46). Svornosť bola základným prvkom prvej kresťanskej komunity a mala by pre Cirkev zostať navždy podstatnou. Nie je to len modlitba Petra a Jána, ktorí sa ocitli v nebezpečenstve, ale aj modlitba celého spoločenstva, pretože to, čo prežívajú títo dvaja apoštoli, sa netýka len ich, ale celej Cirkvi. Zoči-voči prenasledovaniu, ktoré prišli kvôli vydávaniu svedectva o Ježišovi, sa prvá kresťanská komunita nielenže nezľakne a nerozdelí, ale zostáva hlboko spojená v modlitbe – ako jeden človek – aby spoločne vzývala Pána. Toto je – povedal by som – prvé znamenie, ktoré prichádza, keď veriaci musia podstúpiť skúšku kvôli svojej viere: jednota sa upevňuje – namiesto toho, aby bola porušená, pretože je podoprená neohrozenou modlitbou. Cirkev sa nemusí báť prenasledovaní, ktoré v dejinách podstupuje: má vždy dôverovať – tak ako Ježiš v Getsemani – v prítomnosť, pomoc a silu Boha vzývaného v modlitbe.

Urobme ešte ďalší krok: čo si žiada kresťanské spo-

ločenstvo od Boha v tomto okamihu skúšky? Nežiada bezpečnosť pred prenasledovateľmi, ani to, aby Pán odplatil tým, čo uväznili Petra a Jána: žiada len, aby spoločenstvu bolo „so všetkou odvahou“ dané hlásať Božie Slovo (porov. Sk 4, 29). Komunita sa modlí, aby nestratila odvahu viery, odvahu ohlasovať vieru. Najprv sa však snaží pochopiť hĺbku toho, čo sa stalo, snaží sa čítať udalosti vo svetle viery – a robí to práve prostredníctvom Božieho Slova, ktoré nám pomáha pochopiť, čo sa deje vo svete.

V modlitbe, ktorú prednáša Pánovi, spoločenstvo začína pripomienkou a vzývaním Božej veľkosti a sily: „Pane, ty si stvoril nebo a zem i more a všetko, čo je v nich“ (Sk 4, 24). Pri vzývaní Stvoriteľa si uvedomujeme, že všetko pochádza od neho, všetko je v jeho rukách, a toto vedomie nám dáva istotu i odvahu: veď ak všetko pochádza od neho, všetko je v jeho rukách. Potom si pripomínajú to, ako Boh konal v dejinách. Začínajú stvorením a pokračujú spomínaním na to, ako bol Boh svojmu ľudu vždy nablízku: ukázal sa byť Bohom, ktorému záleží na človeku, Bohom,

ktorý sa neskrýva, nenecháva človeka napospas. Tu je doslovne citovaný 2. Žalm a v jeho svetle sa potom interpretuje ťažká situácia, ktorú Cirkev práve prežíva. Druhý Žalm oslavuje intronizáciu judského kráľa, ale prorocky sa vzťahuje aj na príchod Mesiáša, proti ktorému nič nezmôžu rebélie, prenasledovania ani neprávosti páchané na ľuďoch: „Prečo sa búria pohania? Prečo národy snujú plány daromné? Povstávajú pozemskí králi a vladári sa spolčujú proti Pánovi a proti jeho Pomazanému“ (Sk 4, 25).

Toto nám 2. Žalm hovorí prorocky o Mesiášovi; pre celé dejiny je typická odbojnosť mocných voči Božiemu majestátu. Práve pri čítaní Svätého písma, ktoré je Slovom Božím, spoločenstvo môže Bohu povedať v modlitbe: „V tomto meste sa naozaj spolčili ... proti tvojmu svätému Služobníkovi Ježišovi, ktorého si ty pomazal, aby vykonalí všetko, čo tvoja ruka a vôľa vopred určili, že sa má stať“ (Sk 4, 27). To, čo sa stalo, je čítané vo svetle Krista, ktorý je kľúčom pre pochopenie prenasledovania – ako kríž je vždy kľúčom pre Vzkriesenie. Opozícia voči Ježišovi ale i jeho utrpenie a zmŕtvychvstanie sú čítané vo svetle 2. Žalmu – ako uskutočnenie Božieho plánu pre spásu sveta. A tu nachádzame aj zmysel skúsenosti prenasledovania, ktoré prvá kresťanská komunita práve prežíva: táto komunita nie je len akýmsi združením; je to spoločenstvo, ktoré žije v Kristovi, a teda to, čo sa s komunitou deje, je súčasťou Božieho plánu. Ako tomu bolo i v Ježišo-



vom prípade, aj učenici sa stretávajú s nepriateľstvom, nepochopením, prenasledovaním. Uvažovanie v modlitbe nad Svätým písmom vo svetle Kristovho tajomstva pomáha pochopiť našu prítomnosť v kontexte dejín spásy, ktoré Boh uskutočňuje vo svete – vždy podľa svojej vôle.

Práve preto žiadosť, ktorú prvá kresťanská komunita v Jeruzaleme predkladá Bohu v modlitbe, nesmeruje k tomu, aby bola ochránená, ušetrená skúšok, aby mala úspech, ale k tomu, aby mohla ohlasovať Božie Slovo s „parresiou“ – t.j. s odhodlaním, v slobode, s odvahou (porov. Sk 4, 29).

Potom pridávajú žiadosť, aby toto ohlasovanie bolo sprevádzané Božou rukou, aby sa uskutočňovali uzdravenia, znamenia a divy (porov. Sk 4, 30), teda aby sa ukázala Božia dobrota, aby sa zviditeľnila sila, čo pretvára skutočnosť, čo mení srdce, myseľ a životy ľudí, prinášajúc radikálnu novosť evanjelia.

Na konci modlitby, poznamenáva svätý Lukáš – „zatriaslo sa miesto, na ktorom boli zhromaždení, všetkých naplnil Duch Svätý a smelo hlásali Božie Slovo“ (Sk 4, 31). Miesto sa zatriaslo, teda viera má silu premieňať zem i celý svet. Ten istý Duch, čo hovoril prostredníctvom 2. Žalmu v modlitbe Cirkvi, vchádza do domu a naplňa srdcia všetkých, čo vzývali Pána. Toto je ovocie spoločnej modlitby, ktorú kresťanské spoločenstvo prednáša Pánovi: vylitie Ducha Svätého, dar Vzkrieseného, ktorý napomáha a usmerňuje slobodné a odvážne hlásanie Božieho Slova. Ono poháňa apoštolov, aby bez strachu šli ohlasovať dobrú zvesť do všetkých končín sveta.

Aj my, drahí bratia a sestry, musíme vedieť vkladať udalosti nášho každodenného života do modlitby, aby sme objavili ich hlbší zmysel. Tak, ako prvé kresťanské spoločenstvo, aj my sa musíme nechať osvietiť Božím Slovom a prostredníctvom uvažovania nad Svätým písmom sa naučiť chápať, že Boh je prítomný v našom živote, prítomný aj v ťažkých momentoch, a že všetko – aj to nepochopiteľné – je súčasťou vyššieho plánu lásky, v ktorom Božie dobro, milosť a život skutočne zvíťazia nad zlom, hriechom a smrťou.

Tak, ako prvému kresťanskému spoločenstvu, aj nám modlitba pomáha čítať naše vlastné, osobné i spoločné dejiny v tej najlepšej perspektíve, teda v Božej perspektíve. Aj my chceme obnoviť prosbu o dary Ducha Svätého: nech rozohrejú naše srdcia a osvetia náš rozum, aby sme dokázali pochopiť ako Pán splní naše žiadosti podľa svojej láskyplnej vôle, a nie podľa našich predstáv. Vedení Ježišovým Duchom, budeme schopní s pokojom, odvahou a radosťou prežívať každú životnú situáciu, ba dokonca chváliť sa so svätým Pavlom „aj súženiami, veď vieme, že súženie prináša trpezlivosť, trpezlivosť osvedčenú čnosť a osvedčená čnosť zasa nádej.“ A táto nádej nesklame, pretože „Božia láska je rozliata v našich srdciach skrze Ducha Svätého, ktorého sme dostali“ (Rim 5, 3-5).

Preložil: Martin Kramar/ snímka Peter Zimen

Benedikt XVI. píše zástupcom pravoslávnych cirkví

Vatikán, 16. apríla (RV) – Pri príležitosti Veľkej noci, ktorú podľa juliánskeho kalendára slávil Pravoslávne cirkvi v nedeľu, zaslal Svätý Otec blahoprajné posolstvo jednotlivým predstaviteľom východných pravoslávnych cirkví. Citujúc slová anjela ženám pri hrobe: „Vy sa nebojte! Viem, že hľadáte Ježiša, ktorý bol ukrižovaný. Niet ho tu, lebo vstal, ako povedal. Podťte, pozrite si miesto, kde ležal“ Svätý Otec potvrdzuje, že ohlasovanie Ježišovho zmŕtvychvstania je dôvodom nádeje pre celé ľudstvo, pretože to ukazuje, že posledné slovo v ľudskom živote nemá smrť, ale život a zjavuje nám plnosť Božej lásky. Preto pripomínajúc, že kresťania sú v súčasnom svete povolaní šíriť toto posolstvo nádeje každému človeku, pripomína, že toto ohlasovanie bude účinnejšie vtedy, keď ho budeme ohlasovať spoločne. Úsilie o jednotu kresťanov je založené na Ježišových slovách, ktorými sa obracia na svojho Otca: „aby všetci boli jedno, ako ty, Otče vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás, aby svet uveril, že si ma ty poslal“. Svätý Otec vyjadril želanie, aby veľkonočné ohlasovanie, obnovené spoločným svedectvom v pravde a láske, posilnilo vieru všetkých kresťanov a obnovilo ich nádej, predovšetkým v tých častiach sveta, kde sú kresťania obeťami násilia. A nech daruje pokoj a útechu tým, ktorí v súčasnosti trpia chorobami, nespravodlivosťou, hladom a chudobou. -js-

Vo Vatikáne konferencia k 400. výročiu Vatikánskeho archívu

Vatikán, 17. apríla (RV) – Vo Vatikáne v sále Pia X. na Via della Conciliazione sa dnes a v stredu 17. a 18. apríla uskutoční pracovno-študijná konferencia venovaná 400. výročiu zriadenia Vatikánskeho tajného archívu pod názvom „Religiosa Archivorum Custodia“.

Podľa kardinála Raffaela Farinu, archívára a bibliotekára, bolo stretnutie pripravené ako ponuka príspevkov samotných pracovníkov archívu, v ktorých sa venujú svojej práci za posledných 30 rokov v rámci starých a nových fondoch. Noviniek nie je málo, a to prostredníctvom nových darovaných alebo nadobudnutých materiálov, ako aj prostredníctvom dôslednej reorganizácie starých antických fondov, napríklad z čias Napoleona alebo novodobých zo Štátneho sekretariátu.

Po prvýkrát bude predstavená ďalšia, zatiaľ čiastočne uzavretá, kategória nových fondov, a to rozsiahly Archív Pápežskej komisie pre posvätné umenie v Taliansku, zriadený v roku 1924 a prevádzkovaný až do 1988. Pozornosť bude tiež venovaná náročnej práci reorganizácie archívu Druhého vatikánskeho koncilu. -jak-

Svätý Otec Benedikt XVI. oslávil 85. narodeniny

Vatikán, 16. apríla (TK KBS) - Benedikt XVI. oslávil svoje 85. narodeniny.

1. PRIJATIE KRAJANOV

Pri príležitosti dnešného výročia slávil Benedikt XVI. v Pavlínskej kaplnke vo Vatikáne svätú omšu, na ktorej sa zúčastnila aj bavorská delegácia a biskupi Nemecka. Približne 170-člennú skupinu krajanov vrátane premiéra Horsta Seehofera Svätý Otec neskôr prijal aj na osobitnej audiencii.

V homílii svätej omše Svätý Otec upriamil pozornosť na svätcov, ktorých v tento deň – nielen jeho narodenia, ale aj krstu – pripomína liturgický kalendár. Zdôraznil význam tajomstva Veľkonočného obdobia, ktoré prežívame, zvlášť symboliku svetla v súvislosti so skutočnosťou, že 16. apríl 1927 bol Bielou sobotou. „Ďakujeme Pánovi, že nám daroval toto svetlo, a prosíme ho, aby nám ho stále zachoval. Aj ja sám ďakujem za toto a predovšetkým za to, že som stále pociťoval Pánovu blízkosť, ktorá ma sprevádzala, aby som to Svetlo nestratil.“ (...) „Stojím pred posledným úsekom môjho života a neviem, čo v sebe ukrýva. Ale viem, že to Božie svetlo je tu, že on vstal z mŕtvych, že jeho svetlo je silnejšie ako všetky tmy, že Božia добрota je silnejšia ako všetko zlo v tomto svete. A to dodáva istotu v napredovaní na tejto ceste.“

Spomienky na jeho Bavorsko, život a priateľstvá privolalo v Benediktovi XVI. pondelkové stretnutie so 170-člennou bavorskou delegáciou. Svätý Otec sa v príhovore v Klementínskej sále predovšetkým poďakoval prítomným, menovite kardinálovi Reinhardovi Marxovi, arcibiskupovi Mníchova-Freisingu a ministerskému predsedovi Bavorska Horstovi Seehoferovi. Srdečným príhovorom, ktorý bol poznačený pohnutím, sa Svätý Otec obrátil na krajanov, ktorí ho prišli pozdraviť v deň jeho 85. narodenín. Položartovne ich poprosil o prepáčenie, že nebude čítať všetky mená jedno po druhom, bolo by to veľmi zdĺhavé, a v osobnejšom, veľmi úprimnom tóne dodal: „Ale uisťujem vás, že dvakrát som čítal zoznam pozvaných, ktorí ste prišli, a čítal som ho so srdcom zdraviac v duchu každého jedného z vás osobne. Nikto z vás tu nie je prítomný anonymným spôsobom. Vo svojom vnútri som vás všetkých videl, s každým som prehovoril a som rád, že vás môžem aj tu a teraz pozdraviť.“

Ratzinger ďalej s vďakou pripomenul „vonkajšiu a vnútornú geografiu“, teda etapy svojho života, vymenujúc mestá, v ktorých žil a pôsobil a ktoré mali na audiencii svoje zastúpenie: počnúc rodiskom Marktl am Inn, až po Regensburg. Osobitne vyzdvihol ekumenickú dimenziu vzťahov s Evanjelickou cirkvou v Mníchove, menovite s biskupom Hansemannom a spomienky na neho označil za poklady, ktoré svedčia o napredovaní na ceste. V rovnakom duchu spomenul židovskú komunitu s dr. Lammom a Snopkowskim a srdečné priateľstvá, ktoré ich spájajú a ktoré ho zblížili so židovským náro-

dom. Pápež neopomenul ani prítomných zástupcov médií s vďakou za ich službu. Pozdravil aj mládež a deti, ktoré, ako povedal, „umožňujú vidieť, že Bavorsko žije a je stále veriacou krajinou, ktorá ako taká môže napredovať“. „A k tomuto sa pripája hudba, ktorú som mal možnosť počuť“, pokračoval Svätý Otec. „Tá mi pripomína môjho otca, ktorý hral na citare «Gott grüße Dich». Sú to zvuky z môjho detstva, ale aj zvuky súčasnosti a budúcnosti: «Boh ťa žehnaj».

Jubilant ukončil svoj príhovor ku krajanom konštatovaním, že rád by povedal ešte mnoho slov, ale všetko sa to nakoniec zbieha do jediného, ktorým chce ukončiť svoj príhovor: „Vergelt's Gott!“ – „Pán Boh zaplat!“

V závere Svätý Otec poďakoval kardinálovi Angelovi Sodanovi, ktorý je dekanom kolégia kardinálov, za všetku doterajšiu spoluprácu počas týchto rokov. Veľkú vďačnosť vyjadril aj všetkým spolupracovníkom počas tých 30 rokov, čo je v Ríme, za pomoc pri nesení bremena zodpovednosti.

2. ĎALŠIE BLAHOŽELANIA

Pred rannou svätou omšou zablahoželal Svätému Otcovi kardinál Angelo Sodano, dekan kardinálskeho kolégia. V mene všetkých vyjadril vďaku „za starostlivosť“, s akou Benedikt XVI. vykonáva „službu lásky“ v Petrovej službe. „Nie bezdôvodne bola Vaša prvá encyklika hymnom na lásku, ktorou je Boh, na lásku, ktorou musí byť vedený každý pastier, povolaný k tomu, aby do sveta vstúpilo Božie svetlo a jeho hrejivá láska.“ Obrátiac sa na nemeckých biskupov a členov bavorskej delegácie kardinál pripomenul, že pápež Ratzinger „je veľkým darom, ktorý nemecká cirkev darovala univerzálnej Cirkvi na začiatku tohto tretieho tisícročia kresťanstva. [...] Ctihodný a milovaný nástupca sv. Petra, v tomto veľmi dôležitom momente Vášho života vyjadrujeme z hĺbky svojich srdiec: „Ad multos annos, ad multos felicissimos annos“ ukončil svoj príhovor dekan Kardinálskeho kolégia kardinál Angelo Sodano.

Medzi gratuláciami, ktoré prišli do Vatikánu k dnešnému dňu, je aj blahoželanie prezidenta Talianskej Republiky Giorgia Napolitana. „Svätosť, pri tejto vzácnej príležitosti Vašich narodenín a v súvislosti s blížiacim sa siedmym výročím Vášho zvolenia za pápeža by som chcel vyjadriť v mene talianskeho národa a v mojom mene čo najsrdečnejšie a najúprimnejšie priania Vám a plodnému pokračovaniu tohto etického a duchovného magistéria, na ktoré hľadí s dôverou taliansky ľud a početné katolícke spoločenstvo. S trvalými pocitmi priateľstva a úcty.“

Talianski biskupi vo svojom blahoprajnom liste, podpísanom kardinálom Angelom Bagnascom, predsedom Konferencie biskupov Talianska, píše: „S podporou Vášho osvieteného magistéria a neoblomného svedectva chceme s obnoveným presvedčením napredovať na ceste nasledovania Krista a Rok viery prijať

s mimoriadnou disponibilitou a spoločným zaangažovaním. Vaše rozhodnutie využiť takto 50. výročie otvorenia Druhého vatikánskeho koncilu a 20. výročie Katechizmu Katolíckej cirkvi upriamuje našu pozornosť na intenzívnejšie reflektovanie našej viery, na vzťah k evanjeliu, sociálnu zodpovednosť za odvážne a otvorené ohlasovanie. Svätosť, kiežby ste pocítili všetku úctu a vďačnosť, ktorou Vás zahŕňame prosiac o Vaše otcovské požehnanie pre naše cirkevné spoločenstvá a pre celý taliansky národ.“

3. PONTIFIKÁT OČAMI P. LOMBARDIHO

Celá Cirkev dnes s radosťou slávi 85. narodeniny Benedikta XVI. Do prichádzajú Vatikánu blahoželania z celého sveta. Blahoželania však nie sú len k narodeninám, ale aj k 7. výročiu zvolenia na Petrov stolec, ktoré si Svätý Otec pripomenie vo štvrtok 19. apríla. S pohľadom na tieto dve jubileá hovorí o svojich pocitoch hovorca Svätej stolice P. Federico Lombardi. „Sú to predovšetkým dva pocity. Prvým je vďačnosť Pánovi za tohto pápeža, ktorý nás vedie s veľkou silou, jemnosťou a vierou, a teda je skutočným Božím darom. Druhým je obdiv: hoci začal túto službu univerzálnej Cirkvi v dosť pokročilom veku, ide o pontifikát veľmi bohatý a intenzívny, s mnohými cestami a dôležitými udalosťami, s intenzívnym učením širokého záberu. Musíme si priznať, že to, čo Svätý Otec dokázal za týchto 7 rokov, je niečo obdivuhodné.“

Teraz osobne, čo vás zaujalo z ľudského pohľadu, ľudského charakteru Jozefa Ratzingera?

„Čo ma najviac zaujalo, je jeho vládnosť a pozornosť. Keď s niekým nadviaže úzky vzťah, prežíva ho veľmi intenzívne: pozorne načúva tomu, čo chce povedať a vyjadriť ten, s kým rozpráva a venuje mu veľkú pozornosť a rešpekt. Okrem toho má jasné a prehľadné myslenie a vyjadrovanie. A to, čo komunikuje, má hutný obsah. Toto je druhá vec, ktorá sa ma okrem jeho vládnosti a pozornosti hlboko dotýka.“

Je ťažké, ba priam nemožné zhrnúť sedemročný pontifikát do jednej odpovede. Ale ak by ste to mali urobiť, ktorý rozmer najviac charakterizuje tieto roky?

„Počas tohto pontifikátu sa Cirkev sústreďuje na podstatu svojho poslania, teda: prioritou načúvať Bohu, vzťah človeka s Bohom, na transcendentný rozmer života, na osobu Ježiša Krista ako zjavovateľa skutočnej Božej tváre. Tento rozmer poslania Cirkvi, pri ktorom sa zároveň iné aspekty a „moc“ Cirkvi stávajú druhotné, pre mňa zdá byť charakteristikou tohto pontifikátu. Pápež Benedikt XVI. vedie Cirkev k podstate jej služby.“

V tomto ostatnom čase bol Svätý Otec veľmi zarmútený vnútornými udalosťami vo Vatikáne, akým bolo únik informácií. Ten pocit, o ktorom prednedávnom hovoril aj Mons. Becciu. Aj napriek tomu je Svätý Otec svedkom pokoja a radosti...?

„Pre mňa je táto udalosť prechodná. Problémy, ktoré Svätý Otec vníma, sú sekularizácia, zabúdanie na Boha, relativizmus a strata orientácie mnohých ľudí

súčasnej doby. Čo sa týka Cirkvi, istotne trpel v dôsledku udalostí spojených s neverou a nezlučiteľných s poslaním a dôstojnosťou Cirkvi. V týchto rokoch sme s veľkou bolesťou prežívali diskusiu týkajúcu sa zneužívania. Myslím si, že z týchto vecí pápež trpí viac, ako z tých interných rečí.“

Pre veriaceho, ktorý hľadá na pápeža je príjemné vidieť jeho radosť a vyrovnanosť, s akou napriek všetkému povzbudzuje ...

„Istotne. Svätý Otec je človek viery, je skutočným veriacom. Je tým, kto môže pomôcť a slúžiť Cirkvi ako skala viery, pretože je prvý, kto verí. V tomto zmysle viera je prameňom tej vyrovnanosti a hlbokkej radosti, ktorú mu nik nemôže vziať. Koreňom duchovnej vyrovnanosti pápeža Benedikta XVI. je samotná viera, a teda nádej, ktorá z nej pochádza.“

Zvykom býva, že tomu, kto slávi narodeniny, sa niečo daruje. Ale teraz naopak: Aký najväčší dar ste dostali od Benedikta XVI. vy?

„Osobne si najviac cením knihu o Ježišovi: zdalo sa mi, že je výsledkom osobného pápežovo úsilia – okrem tých aspektov, ktoré sú spojené s jeho poslaním a ktoré sa od neho očakávajú ako od pápeža – kde ukázal prostredníctvom svojej teologickej a spirituálnej pripravenosti osobný vzťah s Kristom. Toto je pre každého z nás a pre každého veriaceho kresťana čímsi absolútne podstatným. Svätý Otec nám dal dar svojho osobného štúdia Kristovej tváre, preto je pre mňa najväčším darom, ktorý som od neho dostal.“

Čo by ste mu chceli zaľahovať?

„Cítim vzájomné povzbudenie z toho, že Svätý Otec žije. Pápež často hovorí: prišiel som, aby som vás upevnil vo viere a povzbudil vás, ale som vďačný za povzbudenie, ktoré mi dávate, keď odpovedáte s vďakou a láskou a keď ma prijímate s otvorenou dušou a vrúcnosťou. Teda moje blahoželanie je toto: nech stále cíti od Cirkvi a od mnohých ľudí túto vzájomnú výmenu, aby ho to povzbudzovalo v napĺňaní jeho poslania.“

Joseph Ratzinger sa narodil v bavorskom mestečku Marktl am Inn, patriacom do Diecézy Passau, na Bielu sobotu 16. apríla 1927. V ten istý deň bol aj pokrstený.

Svätému Otcovi spievala aj Slovenka Lúbia Orgonášová

V piatok 20. apríla zaznela v Aule Pavla VI. symfónia Felixa Mendelssohna Bartholdyho „Lobgesang“ (Hymnus chvály) pre sólistov a zbor. Tento koncert venoval Benediktovi XVI. pri príležitosti jeho 85. narodenín nemecký „Gewandhausorchester“ z Lipska. Viac ako 300 členný orchester a rovnomenný zbor dirigoval taliansky dirigent majster Pierachille Dolfiny.

Sólistami večera boli Slovenka Lúbia Orgonášová – soprán, Argentínčanka Bernarda Finková – mezzosoprán a tenorista Steve Davislim z Austrálie.

-jak, js; ml-

Benedikt XVI. zaslal posolstvo na začiatok púte v Trieri

Vatikán/Nemecko, 14. apríla (RV) – V nemeckom meste Trier (Trevír) začala v piatok jubilejná púť k Svätej tunike pri príležitosti 500. výročia jej prvej expozície pre verejnosť. Potrvá do 13. mája tohto roku. Na liturgickej slávnosti v miestnej katedrále sa zúčastnil osobitný vyslanec Svätého Otca kardinál Marc Ouellet, prefekt Kongregácie pre biskupov. Pri tejto príležitosti zaslal Benedikt XVI. osobitné posolstvo trierskému biskupovi Mons. Stephanovi Ackermannovi, v ktorom okrem iného píše: „Od prvého vystavenia v roku 1512 táto Svätá tunika k sebe priťahuje mnohých veriacich. Táto relikvia v sebe nosí dramatické momenty Ježišovho pozemského života, jeho smrť na kríži. Mohlo by sa zdať, že rozdelenie šiat Ukrižovaného medzi vojakmi je len okrajovým príbehom, ktorému synoptické evanjeliá venujú iba zmienku. Avšak evanjelista Ján dáva tejto epizóde istý slávnostný ráz. Je jediný, ktorý o tunike povedal, že «tento odev bol nezošívaný, odhora v celku utkaný» (Jn 19,23). Objasňuje nám udalosť a pomáha nám, prostredníctvom tejto relikvie hľadať s vierou na tajomstvo spásy. [...] Cirkvi. Ona je založená Kristovou láskou ako jediné a nerozdelené spoločenstvo“. [...] Táto tunika je „tiež obrazom Cirkvi, ktorá nežije vďaka svojej sile, ale Božiemu konaniu. Ako jednotné a nerozdelené spoločenstvo je dielom Boha a nie produktom schopnosti človeka. Tunika chce byť pre Cirkev zároveň napomenutím, aby ostala verná svojim koreňom, aby pochopila, že jej jednota, jej súhlas, jej činnosť a svedectvo, je dôsledkom pomoci z hora, a že ony môžu byť len Božím darom.“

V závere svojho posolstva Benedikt XVI. dodal: „Prosme Pána, aby nás viedol na spoločnej ceste viery, aby sme oživilí jej obsah. Takto budeme môcť spoločne rásť ako kresťania vo viere, v modlitbe a vo vydávaní svedectva uprostred skúšok dnešného sveta, a vydávať svedectvo o jeho veľkosti a добрote“.

-js-

Odpoveď Lefevristov na teologický dokument Svätej stolice

Vatikán, 18. apríla (RV CZ) - „Povzbudzujúcu“ odpoveď, ktorá znamená oproti predchádzajúcemu „nedostatočnému“ stanovisku „krok vpred“. Hovorca Svätej stolice P. Federico Lombardi tak definoval text doručený v utorok do Vatikánu predstaveným Kňazského bratstva sv. Pia X. (FSSPX) Mons. Bernardom Fellayom. Ide o novú odpoveď Bratstva na vieroučnú preambulu, ktorá je základom k nastoleniu plného zmierenia so Svätou stolicou. Predchádzajúci postoj Bratstva zo 16. marca nepovažoval Vatikán za postačujúci k prekonaniu viero-

učných problémov. Generálny predstavený Bratstva bol preto vyzvaný, aby sa ešte pokúsil vyjasniť svoje stanovisko s cieľom odstrániť existujúci rozkol.

Pápežská komisia „Ecclesia Dei“, ktorá s tradicionalistami vedie debaty už tretí rok, sa k odovzdaniu odpovede vyjadrila stručným vyhlásením. Uvádza sa v ňom, že komisia dostala text dňa 17. apríla na základe žiadosti Kongregácie pre náuku viery zo dňa 16. marca 2012. Odpoveď bude teraz podrobená štúdiu a následne odovzdaná k posúdeniu Svätému Otcovi.

Kongregácia pre náuku viery preskúma odpoveď Bratstva pravdepodobne už v polovici mája a predloží svoje závery Svätému Otcovi. Do tejto doby však nie je možné považovať výsledky debát za pozitívne, spresnil vatikánsky hovorca. Bratstvo sv. Pia X. totiž predložilo svoje návrhy k „doplneniu a spresneniu“ vieroučnej preambuly, ktoré musia byť prerokované.

-js-

Príhovory Benedikta XVI. na novej webovej aplikácii

Vatikán, 19. apríla (RV) - Magistérium Svätého Otca je od dnešného dňa možné sledovať i na vlastných webových stránkach. Vatikánsky web www.vatican.va pri príležitosti siedmeho výročia pontifikátu Benedikta XVI. spustil widget, ktorý zahŕnie v šiestich jazykových edíciách príhovory Svätého Otca pri nedeľnej modlitbe Anjel Pána a stredajšej katechéze. Vďaka tomuto programu sa bude môcť ešte viac užívateľov zoznámiť so slovami Benedikta XVI. Správcovia počítačových sietí môžu požiadať o kód, ktorý umožní vizualizáciu widgetu vatican.va na ich domovských stránkach, a to na e-mailovej adrese widgets@vatican.va.

-mf-

Vo Vatikáne oddnes zasadá Pápežská biblická komisia

Vatikán, 16. apríla (TK KBS/RV CZ) – Inšpirácia a pravda v Biblii, tak znie téma tohtoročného plenárneho zasadnutia Pápežskej biblickej komisie. Stretnutie biblistov, ktorí sa pravidelne schádzajú počas veľkonočného obdobia, začína dnes vo Vatikáne. Predsedom komisie je prefekt Kongregácie pre náuky viery kardinál William Levada. Päťdňovému zasadnutiu bude predsedáť nemecký jezuita P. Klemens Stock SJ. Prvá fáza sa zameria na opis toho, akým spôsobom sa otázka inšpirácie a pravdy prejavuje v rôznych biblických knihách. Jednotliví členovia komisie predstavia vlastné referáty, po ktorých bude nasledovať panelová diskusia.

-ml-

Zreštaurované dielo „Zmŕtvychvstanie“ v Aule Pavla VI.

Vatikán, 14. apríla (RV) – V Aule Pavla VI. vo Vatikáne bolo vo štvrtok po ukončení reštauračných prác slávnostne odhalené bronzové dielo sochára Pericla Fazziniho „Zmŕtvychvstanie“. Socha vzkrieseného Krista, ktorá je od 28. septembra 1977 dominantou Auly Pavla VI., má dĺžku 20 m, výšku 7 m a šírku 4 m. Bola vyrobená na osobnú žiadosť pápeža Pavla VI., ktorý aj takým spôsobom chcel ohlasovať svetu, že „Kristus vstal z mŕtvych“.

Predstavuje moment Ježišovho zmŕtvychvstania, ktorý sa vynára z chaotického prelínania sa suchých kónarov, koreňov a skál, ktoré sú symbolom úzkosti smrti. Pripomína to, čo povedal Benedikt XVI. v tohtoročnom posolstve Urbi et Orbi: „Nádej v tomto svete je nezlučiteľná s tvrdosťou zla. Nie je to len múr smrti, ktorý jej kladie prekážky, ale ešte oveľa viac skutočnosti vyhrotené nenávisťou, pýchou, klamstvom a násilnosťou. Ježiš prešiel týmto smrteľným sprisahaním, aby nám otvoril cestu vedúcu do kráľovstva života.“

Niekoľkomesačné reštauračné práce, ktoré sa začali v októbri 2010, viedol profesor Saverio Carillo z fakulty archeológie, neapolskej univerzity. -js-

Približne 140 miliónov obyvateľov Európy sú dobrovoľníci

Vatikán, 14. apríla (RV) – Približne 140 miliónov obyvateľov Európy, prevažne kresťanov, je zapojených do dobrovoľníckej činnosti. Tieto údaje zverejnili v piatok v knihe Pápežskej rady Cor Unum „Svätý Otec a európski dobrovoľníci“. V Európe je 351 dobrovoľníkov na jedného pracujúceho človeka, ktorí pracujú v úzkej spolupráci s jednotlivými inštitúciami.

Sekretár tohto dikastéria Mons. Dal Toso hovorí: „Existuje silná spolupráca na tomto území (Európa), či s verejnými alebo cirkevnými inštitúciami. Tieto organizácie často nahrádzajú prítomnosť štátnych alebo verejných inštitúcií, a to predovšetkým v sektore zdravotníctva, opatrovateľstva, ale aj vzdelávania.“ Ako zdôraznil kardinál Robert Sarah, prefekt Pápežskej rady Cor Unum, „musíme konať tak, aby sme ukázali svoju katolícku identitu, pretože prevažne v európskych pobočkách charity sa prejavujú sekulárne tendencie. Je jasné, že nemôžeme niekoho nútiť ku konverzii, ale musíme vyjadriť a konať v zmysle evanjelia.“

Kardinál Sarah hovoril aj o probléme, s ktorým sa dobrovoľníctvo stretá mimo Európy. Príkladom je indický štát Urísa, pretože „tam vládne strach, že kresťanstvo vstúpi do hinduistickej kultúry. Spoločnosť je postavená na kastovníckom systéme, a toto sa nesmie vôbec zme-

niť. Preto si myslia, že dobrovoľníctvo je spôsob evanjelizovania a koncept „gratuity“ je nemožný.

V celom svete pôsobí 500-tisíc dobrovoľníkov, napojených na Caritas Internationalis. Táto organizácia sa v súčasnosti sústreďuje na najrizikovejšie oblasti, medzi ktoré patria Blízky východ, Sýria a africké krajiny v oblasti Sahary. -js-

Nóta Kongregácie pre náuku viery pre vyššie rehoľné predstavené USA

Vatikán, 19. apríla (RV) – Obnoviť sa a ponúknuť pevnejší doktrinálny základ: taký je hlavný cieľ Kongregácie pre náuku viery, na ktorý poukázala v doktrinálnom hodnotení činnosti Konferencie vyšších rehoľných predstavených USA. Dokument bol predstavený v stredu počas stretnutia členov vatikánskeho dikastéria so zástupkyňami spomínanej konferencie.

Hodnotenie, s ktorým kongregácia začala ešte v roku 2008, si okrem iného kladie za cieľ „posilniť ekleziológiu spoločenstva“, ako to v note vysvetlil kardinál William Levada, prefekt vatikánskeho dikastéria. Dokument by mal podporiť trpezlivosť a spoluprácu Konferencie vyšších rehoľných predstavených, ako aj jej mnohé iniciatívy a aktivity, avšak na „pevnejšom doktrinálnom základe“.

Stretnutie vo Vatikáne je prvým krokom v súvislosti s oboznámením sa s výsledkami hodnotenia. Podľa kardinála Levadu zároveň ponúka „možnosť preskúmať dokument v duchu vzájomného rešpektovania sa a spolupráce, v nádeji, že sa zamedzí prípadnému nepochopeniu zámeru a účelu textu“.

Hodnotenie, ako sa uvádza v komuniké dikastéria, „sa týka Konferencie vyšších rehoľných predstavených a nezaobera sa vierou a životom rehoľníčok v členských inštitútoch tohto združenia“. Zistené boli totiž „problémy týkajúce sa mnohých, ktoré vedú zasvätený život“, akými sú napríklad nezhodné postoje v súvislosti s témou svätenia žien a pastoračného prístupu k homosexualite, či radikálny feminizmus; ktoré sú nezlučiteľné s katolíckym učením.

Svätá stolica menovala Mons. Petra Sartaina, arcibiskupa Seattlu, za delegáta, ktorý bude sledovať prácu konferencie a spolupracovať s jej predstaviteľkami, aby tak bolo možné dosiahnuť stanovené ciele. Delegát bude následne informovať Kongregáciu pre náuku viery, ktorá bude výsledky konzultovať s ďalšími dvoma dikastériami, konkrétne s Kongregáciou pre inštitúty zasväteného života a spoločnosti apoštolského života a s Kongregáciou pre biskupov. Ako uviedol kardinál Levada, Svätá stolica verí, že takýmto spôsobom ponúkne významný príspevok do budúcnosti nábožen-
ského života v USA. -mf-

Medzi členmi Švajčiarskej gardy po prvýkrát Švajčiar českého pôvodu

Česká republika, 13. apríla (TK KBS/KT) – Medzi členmi Švajčiarskej gardy je po prvýkrát Švajčiar českého pôvodu – 22-ročný Martin Holeček. Informoval o tom v najnovšom vydaní český Katolícky týždenník. „Sme na neho náležite hrdí. Už preto, že to chcel sám od seba a cieľavedome za tým išiel,“ povedal týždenníku Stanislav Holeček, jeho otec. Medzi povinnosti Švajčiarskej gardy patrí sprevádzanie Svätého Otca na jeho cestách, ochrana jeho bezpečnosti, starostlivosť o vstupy do Vatikánu či ochrana kardinálskeho kolégia pri voľbe pápeža. Je to najmenšia, najstaršia, ale zrejme aj najoddanejšia armáda vo svete. **-ml-**

V Prahe diskutovali o majetkovom vyrovnaní s cirkvami

Praha, 18. apríla (TK KBS/TS ČBK) – Majetkové vysporiadanie štátu s cirkvami bolo témou diskusného fóra, ktoré sa uskutočnilo v utorok 17. apríla v pražskom Žofinskom paláci. Na debatu sa spolu s kardinálom Dominikom Dukom zúčastnil i predseda Ekumenickej rady cirkví Joel Ruml. Stanovisko ministerstva kultúry vysvetľovala Alena Hanáková, o ekonomických aspektoch vyrovnania štátu s cirkvami hovoril ekonóm a člen Národnej ekonomickej rady vlády Jiří Schwarz. Na diskusii sa zúčastnili aj poslanec za vládu ODS Marek Benda a senátor za opozičnú ČSSD Jiří Dienstbier.

Ministerka kultúry Alena Hanáková vo svojom vystúpení vypočítala negatívne dopady, aké by pre Českú republiku malo prípadné zmarenie majetkového vyrovnania štátu s cirkvami. V tejto súvislosti okrem iného pripomenula, že by sa obce nemohli náležite rozvíjať, pretože by zostal blokovaný cirkevný majetok, ktorý sa nachádza na ich území, a dodala, že z dlhodobého hľadiska by vzrastali náklady štátu na chod cirkví, pretože ty by boli i naďalej financované zo štátneho rozpočtu. „Nie je možné prehliadnuť ani reputáciu našej krajiny v zahraničí, pretože naša krajina nie je schopná vyrovnáť sa s totalitnou minulosťou,“ varovala tiež ministerka, podľa ktorej by cirkvi svoj majetok nakoniec určite získať naspäť, a to súdnou cestou. Táto možnosť by sa však nepáčila kardinálovi Dominikovi Dukovi. „Priznám sa, že keby k tejto situácii malo dôjsť, a mal by som si predstaviť, že budú súdne vymáhať od niekoľko tisíc rodín v Prahe odškodnenie, tak budem voliť cestu svojho predchodcu svätého Vojtecha. Cirkvi nepristúpia na takýto spôsob, aby jedna nespravodlivosť bola nahradzovaná ešte horšou nespravodlivosťou,“

vyhlásil Duka, ktorý zároveň odmietol možnosť, že by sa cirkevné vyrovnanie malo odložiť až na dobu, keď pominie hospodárska kríza, pretože tá môže trvať ešte dlhé obdobie.

Hlas opozície zastupoval na debatnom fóre senátor Jiří Dienstbier. Ten znovu zopakoval sociálnodemokratickú predstavu vyrovnania sa s cirkvami, podľa ktorej by mal byť zriadený zvláštny fond, z ktorého by potom boli cirkvi financované. Takúto predstavu ale cirkvi opakovane odmietajú, okrem iného i preto, že takýto „fond by bol sebapožieračom výnosu, pretože by musel zamestnávať veľké množstvo ľudí,“ uviedol kardinál Dominik Duka. **TS ČBK**

V Ríme ôsme odborné stretnutie cirkevných hovorcov

Taliansko, 17. apríla (RV) – Na ôsmom odbornom stretnutí cirkevných hovorcov, ktoré sa od 16. do 18. apríla koná na Pápežskej univerzite Svätého kríža v Ríme, sa zišlo vyše 300 účastníkov zo 44 krajín.

Slovensko zastupovali hovorkyňa Banskobystrickej diecézy Zuzana Juhaniaková a dvaja doktorandi Katedry žurnalistiky Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku Rastislav Dlhý a Daniel Lysý.

Téma tohtoročného seminára o cirkevných masmediálnych inštitúciách má názov: „Cirkevná komunikácia: tváre, osoby a dejiny“ a je určený vedúcim komunikačných stredísk, hovorcami, pastoračným pracovníkom a žurnalistom.

V úvode stretnutia sa prítomným prihovril Mons. Claudio Maria Celli, predseda Pápežskej rady pre spoločenské komunikačné prostriedky, ktorý zdôraznil rozmer osobného svedectva v komunikovanom obsahu. Cirkev dnes prežíva akési „učňovské obdobie“ v tomto svete, v ktorom sa vyžaduje rešpekt voči iným pravdám, teda voči pravdám iných. Preto sa musí stále učiť viesť „dialóg bez dvojznačnosti, rešpektujúc zúčastnené strany“, aby sa skrze ňu „mohli otvárať nové dvere pre odovzdávanie a šírenie Pravdy“. Na „supermarkete voľby“, typickom pre kultúru našej doby, je možné – ako učí pápež Benedikt XVI. – ponúkať posolstvo viery, verné pravde, ktoré občas trpí absenciou uvedomovania si to, že my „neponúkame nejaký komerčný produkt, ale sme svedkami osoby Krista v dnešnom svete“.

Ďalšími rečníkmi boli profesor semiotiky Armando Fumagalli s témou Medzi realitou a príbehom, riaditeľ Katolíckej televízie a rozhlasovej siete v Königsteine Mark von Riedemann (Miesta, na ktorých Boh plače), profesor hosťujúcej univerzity Jorge Milán (Cirkev na obrazovke – predstavovanie tvári a posolstiev). Po obeide nasledovali odborné workshopy a deň prednášok ukončila panelová diskusia. **-jak-**

Kardinál George Pell diskutoval s ateistom Dawkinsom

Austrália, 16. apríla (TK KBS/RV CZ) – „Verím vo zmŕtvychvstanie, pretože verím Kristovi, ktorý vstal zmŕtvych. A viac sa spolieham na Jeho slovo než na vaše, pán Dawkins,“ povedal kardinál George Pell, metropolit Sydney počas televíznej debaty s najslávnejším propagátorom ateizmu v anglosaskom svete. Hodinová diskusia sa stretla s veľkou pozornosťou austrálskeho publika. Podľa tamajších médií nesplnila očakávania, pretože namiesto skutočnej výmeny názorov, došlo skôr k zrážke dvoch ideológií. V tom zmysle demaskovala Dawkinsa, ktorý – ako poznamenal jeden z publicistov – sa ukázal ako „talentovaný demagóg, ale slabý filozof“. Nešlo o prvú podobnú debatu britského propagátora ateizmu s cirkevným hierarchom. Pred mesiacom sa v Oxforde stretol s prímasom Anglikánskeho spoločenstva arcibiskupom Rowanom Williamsom. Počas verejnej debaty bol Richard Dawkins donútený uznať, že skôr než ateistom je agnostikom, pretože, ako povedal, v podstate si nemôže byť istý, že Boh nie je. **-ml-**

Podľa Európskeho inštitútu financuje EÚ interrupcie na celom svete

Brusel, 13. apríla (TK KBS/RV CZ) - Európska únia (EÚ) financuje vykonávanie interrupcií po celom svete. Oznámil to Európsky inštitút, ktorý sleduje témy ľudského života, rodiny a občianskych práv European Dignity Watch v rámci Európskeho týždňa života organizovaného Radou európskych biskupských konferencií na pôde Európskeho parlamentu 27. marca. Do roku 2013, ako oznámila výkonná riaditeľka spomínaného inštitútu Sophia Kuby, investuje Európska Únia 24 miliónov eur do projektu Access RH pod hlavičkou populačného fondu OSN (UNPFA). Peniaze sú určené na podporu umelých potratov a antikoncepcie na celom svete, pôjde najmä o dodávky abortívnych piluliek do rozvojových krajín.

V niektorých štátoch ako Bangladéš, Indonézia a niekoľko juhoamerických krajín bol spomínaný projekt schválený tamajšími vládami, hoci tam interrupcie nie sú povolené. Robí sa tak s použitím výrazu „regulácia menštruačného cyklu“ namiesto slova „interrupcie“. Správa inštitútu European Dignity Watch uvádza, že EÚ je inštitúciou, ktorá vo svete najštedrejšie financuje interrupčnú politiku. Hradí totiž 56 percent všetkých svetových výdajov na projekty tohto typu. Spomínaný projekt Access RH predpokladá, že v rokoch 2011 – 2013 vynaloží na túto politiku 300 miliónov eur. Riaditeľka European Dignity Watch vyzvala Európsku komisiu, aby tieto pe-

niaze využila skôr na potraviny, zdravotnú starostlivosť a školskú výchovu detí než na redukciiu ich počtu. **-js-**

Vo svete žije 400 miliónov detí v podmienkach otroctva

Španielsko, 17. apríla (RV/Fides) – Pri príležitosti Svetového dňa boja proti detskému otroctvu, ktorý sme si pripomenuli v pondelok, zverejnili niektoré misionárske a mimovládne organizácie správu, podľa ktorej vo svete žije približne 400 miliónov detí v podmienkach otroctva. Mnohé z nich vyrábajú produkty, ktoré sú potom predávané v Európe a iných západných krajinách.

Konfederácia španielskych rehoľníkov (Confer) zmapovala vo svete oblasti, kde sa tento fenomén detského otroctva vyskytuje najviac. Vo svojom komuniké, ktoré dali k dispozícii agentúre Fides, upozorňujú, ako „nepriamo toto otroctvo vstupuje do nášho každodenného života, keď napr. banány, ktoré konzumujeme, alebo káva, ktorú pijeme, môžu byť produktom detí z Afriky alebo Latinskej Ameriky. Možno aj parkety, po ktorých chodíme, sú dielom detských otrokov v Pakistane. Záclony, svetle, šperky a iné veci môžu byť dielom práce, ku ktorej boli prinútené indické deti“.

Dátum tohto svetového dňa má svoj dôvod. V apríli 1995 (16. 4.) pakistanská mafia zavraždila 12-ročného Iqbala Masiha, kresťanského chlapca, ktorý obvinil textilné firmy v Pakistane z vydierania. Iqbal pracoval ako otrok v textilnom priemysle od svojich 4 rokov a ako 10-ročnému sa mu podarilo utiecť. Svedčil o otrockých praktikách v parlamentoch viacerých krajín a na univerzitách v Spojených štátoch amerických a Európe.

Napriek dlhodobému boju, medzinárodnej legislatíve, podaným žalobám a podporným programom pre deti, sa fenomén detského otroctva stále šíri.

Confedr zmapovala, že detské otroctvo je najviac rozšírené v Indii a Afganistane, kde deti pracujú v stavebníctve. V Brazílii je detská práca zameraná na produkciu uhlia, ktoré sa používa na výrobu ocele v automobilovom priemysle. V Myanmar (Barme) sú detskí otroci využívaní pri zbere cukrovej trstiny a iných poľnohospodárskych plodín. V Číne vyrábajú zábavnú pyrotechniku, v Siera Leone pracujú v diamantových baniach.

V Konžskej demokratickej republike pri ťažbe kasi- teritu a kobaltu, ktoré sú nevyhnutné pre výrobu počítačov, mp3, mobilných telefónov a iných vecí, ktoré sa používajú v krajinách tzv. prvého sveta. Predpokladá sa, že v Benine a Egypte je približne jeden milión detí nútených pracovať v bavlnárskom priemysle, pretože ich zamestnávanie je menej nákladné a ich vzrast im umožňuje ľahšie sa pohybovať medzi sadenicami. V závere správy sa uvádza, že v Pobreží Slonoviny je približne 12-tisíc detí zapojených do zberu kakaových bôbov, ktoré sa používajú na výrobu čokolády. **-js-**

Dvaja anglikánski biskupi vstupujú do Katolíckej cirkvi

Kanada, 18. apríla (TK KBS/RV CZ) – Dvaja bývalí anglikánski biskupi Peter Wilkinson a Carl Reid vstúpili v Nedeľu Božieho Milosrdenstva do plného spoločenstva s Katolíckou cirkvou. Urobili tak na základe apoštolskej konštitúcie Benedikta XVI. Anglicanorum coetibus spoločne s členmi svojich zborov. Vatikánsky rozhlas o tom informoval katolícky ottawský arcibiskup Mons. Terrence Prendergast.

Obrad prijatia sa uskutoční pri zvláštnych slávnostiach. Jedna svätá omša bude v kanadskom hlavnom meste, ďalšia na Viktóriinom ostrove pri západnom kanadskom pobreží. Ottawský arcibiskup tiež potvrdil, že je oboznámený s anglikánskymi liturgickými tradíciami tak, ako boli schválené pre veriacich prechádzajúcich od anglikanizmu ku katolicizmu. „Naučil som sa slúžiť svätú omšu podľa anglikánskej tradície, rovnako ako sa s ňou oboznámili kňazi, ktorí budú pracovať s touto komunitou. Dúfam teda, že im budem môcť prinášať útechu. Vyšli sme v ústrety skupine anglikánskych veriacich, ktorí túžia po plnom spoločenstve s Katolíckou cirkvou. Uvedomujeme si, že musíme pracovať ďalej na plnej cirkevnej jednote, ktorá je pozitívnym znamením. Naše rozdelenie odporuje evanjelizácii sveta. Všetko, čo nás privádza bližšie k sebe a pomáha nám rozpoznať našu jednotu v rozdielnosti a napomáha evanjelizácii,“ uviedol Mons. Terrence Prendergast. -ml-

Predseda biskupov Turecka pred Veľkým národným zhromaždením

Turecko, 17. apríla (RV) – Dlhoročná otázka právneho postavenia Katolíckej cirkvi v Turecku bola predmetom návštevy Mons. Ruggera Franceschiniho, predsedu Konferencie biskupov Turecka, v tureckom Veľkom národnom zhromaždení. Stretnutie zorganizoval veľvyslanec Tureckej republiky pri Svätej stolici Kenan Gürsoy.

Koncom februára tohto roku predstúpil pred parlamentnú komisiou, ktorá pripravuje nový návrh Tureckej ústavy, aj ekumenický patriarcha Konštantínopolu Bartolomej I. V príhovore patriarcha poukázal a požiadal o uznanie náboženských spoločenstiev ako právnických osôb, aby mohli v spoločnosti slobodne vykonávať svoju činnosť a spravovať a nadobúdať spoločný majetok.

V rozhovore pre agentúru Sir Mons. Franceschini na návštevu Bartolomeja I. reagoval, že sa „jednalo o veľmi dôležitý krok, ktorý vedie k spravodlivému a právnomu rešpektovaniu menšín. Právne uznanie, ktoré – predpokladám – je len otázkou času, nemôže

byť zamietnuté organizácii akou je Cirkev, ktorá je živá a činná v spoločnosti“ – dodáva predseda Konferencie biskupov Turecka. -js-

O tragédii súčasného sveta patriarcha Konštantínopolu

Istanbul, 16. apríla (TK KBS/RV CZ) – O tragédii súčasného sveta, ktorý sa zrieka Krista a márne hľadá nesmrteľnosť v materiálnych veciach, píše vo veľkonočnom posolstve ekumenický patriarcha Konštantínopolu. Cirkev, ktorá oslávila Veľkú noc uplynulý víkend.

Bartolomej I. poukazuje na to, že v súčasnom svete je túžba po materiálnom blahobyte tak veľká, že ospravedlňuje zabíjanie alebo zbavovanie iných ľudí základných prostriedkov k životu. Tí, ktorí tak postupujú, sa ale odsudzujú k večnej záhube, varuje najvyšší duchovný predstaviteľ pravoslávia. Patriarcha pripomína, že zdrojom nesmrteľnosti je jedine zmŕtvychvstalý Kristus. Ten, kto s ním je zjednotený, žije i po smrti, zostáva v spoločenstve so žijúcimi, pomáha im radou a modlitbou. Taká je skúsenosť s pravoslávím, píše Bartolomej I. Vyzýva preto všetkých veriacich, aby sa nepoddávali materiálnym veciam, ale vytrvali v jednote s Kristom, nasledovali ho a pomáhali predovšetkým tým, ktorým chýbajú prostriedky k životu. Najbližšími adresátmi posolstva patriarchu sú pravoslávni Gréci, ktorí veľmi citeľne zažívajú dôsledky hospodárskej krízy. -ml-

Po štyroch týždňoch prepustili dvoch čínskych biskupov

Peking, 18. apríla (TK KBS/RV CZ) – Po štyroch týždňoch vo väzbe prepustili na slobodu dvoch čínskych biskupov podzemnej Cirkvi. Koadjutor diecézy Wenzhou biskup Peter Shao Zhumin bol prepustený na Veľkonočnú nedeľu. Po zadržaní bol tento biskup nútený absolvovať kurz svetonázorovej prevýchovy zameraný na prerušenie jednoty so Svätou stolicou. Čínska bezpečnosť mu znemožnila tiež slúžiť liturgiu svätenia olejov, ktorú mal celebrowať s kňazmi svojej diecézy. Príčinou zatknutia bola účasť na konsekrácii biskupa, ktorý mal súhlas od Benedikta XVI., ale nedostal súhlas zo strany vlády. Druhým prepusteným je biskup Peter Jin Lugang z diecézy Nanyang. Komunistická administratíva ho potrestala väzením počas Svätého týždňa. Obaja prepustení biskupi majú obmedzený pohyb po Číne. Na ich pastoračných cestách ich kontroluje polícia, kontakty s veriacimi sú monitorované a registrované. -ml-

Blahoželanie KBS k jubileu a k výročiu voľby Benedikta XVI.

Bratislava, 17. apríla (TK KBS) – Predseda KBS Mons. Stanislav Zvolenský zaslal list Svätému Otcovi Benediktovi XVI. pri príležitosti jeho 85. narodenín a siedmeho výročia jeho voľby za nástupcu sv. Petra.

Vaša Svätosť,

spolu s Božím ľudom po celom svete sa dnes aj my, katolícki biskupi spolu s našimi veriacimi na Slovensku, úprimne radujeme z Vášho životného jubilea.

Sme vďační Pánu Bohu za Vás i za Vašu službu Kristovho námestníka. Uvedomujeme si, že je veľmi namáhavá. I my chceme svojimi každodennými modlitbami a obetami za Vás prispieť k šíreniu evanjelia pravdy po celom svete. Uistujeme Vás o našom rozhodnutí byť vernými synmi a dcérami katolíckej Cirkvi a poslúchať Vás ako Najvyššieho veľkňaza a nástupcu apoštola Petra. Denne prosíme o Božie požehnanie pre Vás a modlíme sa za Vás aj v nádeji, že Vás privítame v jubilejnom cyrilometodskom roku na Slovensku.

Vaša Svätosť, do ďalších rokov Vašej jedinečnej a pre nás tak životodarnej služby Vám zo srdca na príhovor našich vierozvestov a patrónov Európy, sv. Cyrila a Metoda, vyprosujeme hojné Božie požehnanie a ochranu Sedembolestnej Panny Márie, patrónky Slovenska.

So synovskou úctou a vďakou v mene Konferencie biskupov Slovenska a celého Božieho ľudu v Pánovi

Mons. Stanislav Zvolenský

Bratislavský arcibiskup a metropolita

Predseda Konferencie biskupov Slovenska

Bielonedel'ná púť na Katarínke s arcibiskupom Bezákom

Trnava, 16. apríla (TK KBS) - V nedeľu 15. apríla sa na Katarínke uskutočnila už trinásta Bielonedeľná púť. Približne 90 prevažne mladých ľudí putovalo zo železničnej zastávky Buková pešo asi tri hodiny lesom na Katarínku, kde púť zavšili popoludní na svätej omši v opravovanom Kostole sv. Kataríny. Na bohoslužbe sa zúčastnilo približne 400 veriacich.

Hlavným celebrantom svätej omše bol trnavský arcibiskup Mons. Róbert Bezák, CSsR. Koncelebrovali ju správca farnosti Dechtice Mário Bosý, správca farnosti Kátlovce Branislav Popelka, gvardián františkánskeho kláštora v Trnave František Xaver Olbert, OFM, františkán z Bratislavy Felix

Mária Žiška, OFM. Putujúci priniesli na Katarínku kríž, ktorý ich bude sprevádzať počas celého tohto roka.

Lucia Drábiková

V Marianke ďakovná svätá omša s arcibiskupom Zvolenským

Marianka, 16. apríla (TK KBS) - Kongregácia bratov Tešiteľov z Gethsemán oslavuje 90 výročie od svojho vzniku (vznikla 7. apríla 1922) a 85 rokov od príchodu na Slovensko – na pútnické miesto Marianka. Za udelené dobrodenia sa Pánu Bohu poďakovali v Nedeľu Božieho Milosrdenstva 15. apríla na slávnostnej svätej omši, ktorej predsedal bratislavský arcibiskup a metropolita Mons. Stanislav Zvolenský. P. Chryzostomos Vadrna, CCG

Na stretnutí mládeže v Prešove sa „ustavične radovali“

Prešov, 15. apríla (TK KBS) - V sobotu 14. apríla sa v Prešove uskutočnilo Arcidiecézne stretnutie mládeže (ADSM) s košickým arcibiskupom a metropolitom Mons. Bernardom Boberom. Myšlienkou stretnutia bolo posolstvo sv. Otca Benedikta XVI. s citátom z listu Filipianom 4,4 „Ustavične sa radujte. Opakujem, radujte sa.“ Na stretnutí sa zúčastnilo 1500 mladých a 50 kňazov z farností arcidiecézy.

Stretnutie mladých sa začalo svätou omšou v Konkatedrále sv. Mikuláša, kde si prítomní uctili aj relikvie sv. Cyrila a bl. Jána Pavla II. Následne sa presunuli do Športovej haly, kde program pokračoval predstavením všetkých 19 dekanátov a diskusiou s arcibiskupom. Popoludní pokračovalo stretnutie v priestoroch Gymnázia sv. Moniky. Účastníci si mohli vybrať z vyše 15 workshopov. O 15:00 sa spoločne stretli pri spoločnej modlitbe Korunky Božieho milosrdenstva. Záver stretnutia patrilo koncertu skupiny S2G Band, ktorá vyhecovala mladých k radostnému prežívaniu svojej mladosti s Kristom. Po krátkej adorácii účastníkov stretnutia požehnali prítomní kňazi, ktorí pracujú s mládežou.

Na ADSM si prevzali certifikáty 15 úspešní absolventi Arcidiecéznej animátorskej školy (ADAŠ). Organizátori udelili tiež ocenenie HLAS – Hľadáme lídrov, animátorov a spoločenstvo. V kategórii kňaz získal ocenenie Marek Uličný, vicerektor Domu Anky Kolesárovej vo Vysokej nad Uhom. V kategórii laik – Mária Sedláková, animátorka z farnosti Prešov – Solivar a kategórii spoločenstvo – Kamienkové stretko mladých.

Marek Roják

Na Ministerstve obrany svätá omša na sviatok sv. Juraja

Bratislava, 20. apríla (TK KBS) - Pri príležitosti sviatku sv. Juraja, patróna kaplnky na Ministerstve obrany SR, sa v nej 18. apríla po pracovnej dobe konala svätá omša. Za prítomnosti zástupcu náčelníka Generálneho štábu OS SR Jaroslava Vývleka a ďalších hostí ju celebroidal ordinár Ozbrojených síl SR a ozbrojených zborov SR František Rábek. V homílii hovoril najmä o odolávaní zlu a falošným hodnotám, ktoré sa ľuďom, vrátane vojakov, ponúkajú na pohľad v milom a modernom, ale v skutočnosti falošnom obale.

V armáde v súčasnosti pôsobí 21 katolíckych vojenských duchovných. Sedem v nej pôsobí v rámci štruktúry Ústredia ekumenickej pastoračnej služby. To zastrešuje 11 protestantských cirkví a náboženských spoločností. **Zdroj: www.mosr.sk/PavolVitko**

V Katedrále sv. Martina pobožnosť modlitby a solidarity

Bratislava, 14. apríla (TK KBS) - Pri príležitosti pamätného dňa SR - Dňa nespravodlivo stíhaných sa v piatok 13. apríla v Katedrále sv. Martina v Bratislave uskutočnila pobožnosť modlitby a solidarity s prenasledovanými kresťanmi vo svete, ktorej predsedal bratislavský arcibiskup a metropolita Mons. Stanislav Zvolenský. Prítomní boli počas pobožnosti zjednotení s veriaciimi vo svete i na Slovensku. Svoje obety a modlitby obetoval napríklad kardinál Ján Chryzostom kardinál Korec.

V úvode bratislavskej pobožnosti prítomných pozdravil predseda Fóra kresťanských inštitúcií (FKI) František Neupauer. „V tomto roku dávame do pozornosti obyčajných laikov, ktorých môžeme označiť slovným spojením „spravodliví medzi nami“. Ukryvali rehoľníkov, pomáhali na úteku kňazom, a preto mnohých z nich odsúdili na roky väzenia. Na druhej strane, hlboko sa nás dotýkajú osudy prenasledovaných kresťanov vo svete.“ Po liturgických čítaniach nasledovala homília arcibiskupa Zvolenského a svedectvo dona Františka Valábka, ktoré predniesol herec Jozef Šimonovič.

V prosbách zaznela vďaka za svedectvo viery, prosba o zmierenie a zastavenie prenasledovania. Počas prosieb horelo pred oltárom zapálené kadidlo a postupne prichádzali účastníci pobožnosti, ktorí solidarizujú s prenasledovanými a vo svojich rodinách zažili prenasledovanie - Anton Srholec (bývalý politický väzeň a predseda KPVS), Ján Figel' (adoptoval si kubánskeho disidenta), Jozef Konc (tajný kapucín, ktorého rodný brat bol uväznený a rehoľný spolubrat zavraždený v Turecku), Eva Grey (dcéra politického väzňa, profesorka na Vysokej

škole sv. Alžbety, angažuje sa v krajinách, kde sú prenasledovaní kresťania), pani Jing (čínska emigrantka).

Na záver pobožnosti predseda FKI František Neupauer poďakoval arcibiskupovi Zvolenskému, podpredsedovi NR SR, zástupcom Bratislavskej samosprávy, provinciálnym predstaveným, rehoľníkom a laikom za účasť na pobožnosti. Pobožnosť ukončili požehnaním a piesňou „Náš Boh je Láska“, ktorú odspieval zbor bratislavských organistov pod vedením Hildy Gulyás a Vlastimila Dufku.

Ján Fabičovic

V Trnave bola konferencia o potrebách súčasnej rodiny

Trnava, 20. apríla (TK KBS) – „Aktuálne potreby súčasnej rodiny“ bol hlavnou témou konferencie, ktorá pripravila v stredu 18. apríla v Trnave.

V úvode konferencie vysokoškolský pedagóg jezuita Marián Mráz v krátkosti predstavil históriu Trnavskej univerzity. Potom pokračoval prednáškou z oblasti matrimonológie, ktorá sa zaoberá manželskými vzťahmi. Vysvetlil pojmy používajúce sa v tomto vednom odbore. Vystúpenie obohatil viacerými príkladmi z praxe. Okrem iného poukázal na výskumné zistenia, že ľudia žijúci v kohabitácii - voľnom zväzku - sa mnohonásobne viac rozvádajú, než ľudia, ktorí pred manželstvom nežili spolu. Zdôraznil tiež, že manželstvo muža a ženy je najprirodzenejším dyadickým vzťahom, ktorý je od počiatku stvorenia. Pripomenul, že dejiny sú svedkami toho, že každá spoločnosť, ktorá neuznávala manželstvo muža a ženy, do dvoch generácií zanikla. Ďalej konštatoval, že problematika výskumu rodiny je len na začiatku a je potrebné sa téme manželstva a rodiny neustále venovať.

Po prednáške Mariána Mráza konferencia pokračovala dvoma blokmi študentských príspevkov, v ktorých prezentovali závery zo svojich výskumov. Účastníci si mohli vypočúť výskumné zistenia o tom, ako je chápaná súčasná rodina, ale aj aké túžby a potreby majú členovia rodiny. Boli informovaní aj o potrebe komunikácie v rodine a vplyvu masmédií. Poslucháči sa tiež dozvedeli, ako trávia čas s rodinou vysokoškoláci. Podnetným bol príspevok o absencii hraníc vo výchove, ako aj o význame starých rodičov pri výchove dieťaťa. Nemenej zaujímavým zistením boli aj výskumy o saturácii potrieb vzhľadom na religiozitu rodiny, ale aj o spokojnosti v rodine. Posledným vystúpením bol príspevok o zrelosti človeka ako predpoklade pre šťastné manželstvo.

Cieľom tejto konferencie bolo prepojenie teórie a praxe v oblasti manželstva a rodiny. Zámerom tiež bolo ponúknuť študentom možnosť na zverejnenie výsledkov svojich výskumov o potrebách rodiny a ich publikovanie. Týmto sa sledoval záujem, aby sa začalo výskumne a vedecky zaoberať aj rodinou.

Mário Schwarz

Kňazi Nitrianskej diecézy zavítali do Večného mesta

Nitra, 19. apríla (TK KBS) - Počas Veľkonočnej oktávy (od 9. do 14. apríla) putovali štyridsiati kňazi Nitrianskej diecézy spolu so svojim biskupom Mons. Viliamom Judákom do Ríma. Išlo o súčasť prípravy na blížiacu sa Cyrilometodské jubileum. Pútnici navštívili predovšetkým miesta, ktoré sú priamo spojené so životom svätého Cyrila a Metoda, a to najmä Baziliku svätého Klimenta, kde je hrob svätého Konštantína – Cyrila. Po spoločnej svätej omši tam zanechali veľkonočný paškál, ktorý je venovaný spomínanému jubileu. Je na ňom znak Nitrianskeho biskupstva a Slovenska.

Kňazi so svojim biskupom navštívili aj Baziliku Santa Maria Maggiore, kde boli v 9. storočí schválené staroslovienske knihy. Neobišli ani Baziliku svätého Petra a vrcholom celej šesťdňovej púte bolo stretnutie so Svätým Otcom na tradičnej generálnej audiencii. Osviežujúce bolo aj stretnutie s kardinálom Jozefom Tomkom a niektorými ďalšími kňazmi, predovšetkým s opátom Mons. Jozefom Kráľom, ktorý je nitrianskym kňazom a Skalským opátom. Mons. Viliam Judák hodnotí púť do Ríma ako „krátku, ale veľmi intenzívnu a veľmi povzbudzujúcu“.

Miroslav Lyko

Už po šiesty raz putovali muži k Sedembolestnej do Šaštína

Šaštín, 17. apríla (TK KBS) - Už po šiestykrát sa asi 400 mužov z celého Slovenska stretlo 14. apríla v Bazilike Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne. Hlavnou témou tohtoročnej púte mužov bolo otcovstvo - pozemské otcovstvo k svojim deťom a vzťah k svojim otcom, dedom, ale aj vzťah nás mužov k nebeskému Otcovi. Púť zorganizovali saleziáni z farského úradu Šaštín - Stráže spolu s Centrom pre rodinu Bratislavskej arcidiecézy.

Mužov v úvode pozdravili a počas púte sprevádzali don Jozef Zachar a don Marián Valábek. O identite človeka ako muža potom rozprával a diskutoval s mužmi o Juraj Sedláček. Nasledovala umelecká inšpirácia pre otcovstvo z niekoľkých scén z filmu „Odvážlivci“, ktorý rieši otázky otcovstva, vzťahov otcov so svojimi deťmi, s manželkami, s Bohom, otázky morálky a zachovávanie Božích prikázaní.

Po inšpiráciách z filmu sa vrátili do baziliky, kde sa pomodlili ruženec, na ktorom spolupracovalo 51 mužov. Podvečer začala pontifikálna svätá omša s bratislavským pomocným biskupom Mons. Jozefom Haľkom. Vychádzajúc z filmového príbehu upriamil v homílii pozornosť mužov na jasné posolstvo, že opravdivému otcovi nejde o auto, ale o syna, či dcéru, ktorí sú v ohro-

zení. Dôležité je podľa jeho slov najmä zodpovedné otcovstvo. Príkladom pre mužov môže byť vzor svätého Jozefa, ktorý sa obetoval a utiekol do Egypta, aby zachránil dieťa i Pannu Máriu pred tyranom.

Po skončení svätej omše nasledoval akt „Rozhodnutia“, keď skupina otcov predstúpila pred Pána a sľúbila mu prevziať plnú zodpovednosť za seba, svoju manželku a deti.

Vladimír Grigar

Slávnostné odhalenie tabule Mons. Viktorovi Trstenskému

Dolný Kubín, 17. apríla (TK KBS) - V sobotu 14. apríla na budove farského úradu v Dolnom Kubíne slávnostne odhalili pamätnú tabuľu trstenskému rodákovi, pápežskému prelátovi Mons. Viktorovi Trstenskému. Celá slávnosť sa začala vo farskom kostole v Dolnom Kubíne, kde sa konala slávnostná svätá omša so spišským pomocným biskupom Mons. Andrejom Imrichom.

Po bohoslužbe sa všetci účastníci, medzi ktorými bol aj primátor mesta Trstená Jozef Ďubjak, zástupcovia miestneho odboru Matice slovenskej v Trstenej na čele s jeho predsedom Ľubomírom Luckým a ďalší občania mesta, presunuli pred budovu farského úradu. Účastníkom zhromaždenia sa v úvode prihovoril primátor Dolného Kubína Roman Matejov, ktorý priblížil životné osudy Mons. Viktora Trstenského. Po jeho slovách zástupcovia Konfederácie politických väzňov Slovenska odhalili tabuľu pápežskému prelátovi Mons. Viktorovi Trstenskému, ktorý pôsobil v tunajšej farnosti v rokoch 1939 až 1949. Tabuľu následne posvätil otec biskup Imrich.

Program pokračoval v Kine Choč, kde pripravili seminár venovaný životu a dielu tejto významnej osobnosti slovenských dejín a Katolíckej cirkvi. Viktora Trstenského ako kňaza predstavil František Trstenský, ako pedagóga František Klúška, jeho publikačnú činnosť František Dluhoš a martýrium Patrik Dubovský. Na seminár zavítal aj poslanec Európskeho parlamentu Miroslav Mikolášik. Účastníkov pozdravil aj primátor Trstenej Jozef Ďubjak, ktorý vyzdvihol osobnosť rodáka Mons. Trstenského, ktorému občania mesta Trstená pri príležitosti jeho nedožitéch 100. rokov venovali na jeho rodnom dome tiež pamätnú tabuľu.

V závere vystúpil Stanislav Vajcík, ktorý napísal báseň o životnom príbehu Mons. Viktora Trstenského pod názvom Človek Viktor. V rámci spomienky premietli aj dokumentárny film z koprodukcie Slovenskej televízie. Pri príležitosti odhalenia pamätnej tabule na fasáde fary v Dolnom Kubíne vydali aj zborník, ktorý nesie názov „Pápežský prelát Mons. Viktor Trstenský – kňaz, pedagóg, publicista, sociálny dejateľ, martýr“. Zostavil ho František Klúška a kolektív.

Peter Kristofčák

V Banskej Bystrici diecézne kolá biblickej olympiády



Banská Bystrica 18. apríla (TK KBS) - V dňoch 17. a 18. apríla sa v aule Kňazského seminára sv. Františka Xaverského v Badíne uskutočnili diecézne kolá Biblickej olympiády základných a stredných škôl Banskobystrickej diecézy. O postup na celoslovenské kolo v kategórii základných škôl bojovalo 15 trojčlenných družstiev, v stredoškolskej kategórii 10 družstiev.

Už tradične sa súťažilo pod krycími názvami, ktoré neplnili len funkciu regulárnosti súťaže, ale aj vyjadrovali vzťah súťažiacich k študovaným biblickým knihám (tento rok to bola Kniha Genézis, kapitoly 12 - 50 a Evanjelium podľa Marka) alebo k samotnej súťaži. Vo vyrovnanom súboji základných škôl napokon zvíťazilo družstvo „Božie lentilky“ zo Základnej školy Angyalova v Kremnici. V kategórii stredných škôl sa jednoznačným víťazom, s prevahou šiestich bodov, stalo družstvo „Horčičné zrnká“ z Katolíckeho gymnázia Štefana Moysesova z Banskej Bystrice.

Eva Krpel'anová / foto Dominik Jager

Skončilo diecézne kolo biblickej olympiády v Trnave a Šahách

Trnava, 19. apríla (TK KBS) - V utorok a stredu 17. a 18. apríla prebehlo v Trnavskej arcidiecéze diecézne kolo biblickej olympiády základných i stredných škôl. Víťazi diecéznych kôl z celého Slovenska postupujú do celoslovenského finále, ktoré sa uskutoční v Modre v dňoch 22.- 24. mája 2012.

Kategória základné školy:

1. miesto: Základná škola Veľké Kostol'any
2. miesto: Základná škola A. Merici Trnava
3. miesto: Základná škola sv. Jozefa Hlohovec

Kategória stredné školy:

1. miesto: Gymnázium Pierra de Coubertina Piešťany

2. miesto: Gymnázium A. Merici Trnava
3. miesto: Spojená škola sv. Jozefa - Gymnázium Nové Mesto nad Váhom

Lucia Drábiková

V Rožňave zorganizovali diecézne kolo Biblickej olympiády

Rožňava, 19. apríla (TK KBS) - Diecézne kolo Biblickej olympiády zorganizovali v stredu 18. apríla v Rožňave. Súťažiacich privítal rožňavský biskup Mons. Vladimír Filo, ktorý im udelil aj požehnanie. Víťazom spomedzi základných škôl (ZŠ) stali žiaci z Kluknavy nad Rimavicou. Druhé obsadili žiaci zo Smolníckej Huty a Smolníka a tretie z Rožňavy. Do Lučenca putuje víťazstvo v kategórii stredných škôl. Na druhom mieste skončili z Brezna a na treťom z Rožňavy.

Jozef Spišák

Rada KBS pre vedu, vzdelanie a kultúru v Bratislave

Bratislava 18. apríla (TK KBS) - Prípravy na jubilejné 1150. výročie príchodu sv. Cyrila a Metoda na naše územie dominovali na zasadnutí troch sekcií Rady Konferencie biskupov Slovenska (KBS) pre vedu, vzdelanie a kultúru (VVK) v Bratislave. Na jarných zasadnutiach sa postupne zišli členovia slovesnej (11. apríla), hudobnej (12. apríla) a výtvarnej sekcie (17. apríla).

Predseda Rady KBS pre vedu, vzdelanie a kultúru Mons. František Rábek informoval o tom, v akom stave sú prípravy na nakrúcanie hraného filmu o sv. Cyrilovi a Metodovi. Scenár k filmu napísal Ondrej Šulaj, režisérom je Ivo Trajkov, Macedónec žijúci v Prahe, a producentom Ján Oparty. Ordinár Rábek predstavil aj logo Jubilejného roka 2013. Na zasadnutí hudobnej sekcie vybrali hudobnú znelku k jubileu.

Slávenie príchodu sv. Cyrila a Metoda sa začne 5. júla 2012 v Nitre na sviatok našich vierozvestov slávnostnou svätou omšou pred Nitrianskym divadlom. V predvečer sviatku sa v Nitre uskutoční slávnostný koncert. Jubilejný rok sa ukončí 31. decembra 2013. V rámci osláv jubilea sa plánujú aj viaceré slovesné, hudobné a výtvarné projekty, ktoré by sa do ďalšieho zasadnutia Rady 6. júna mali skoncretizovať a spresniť.

Na zasadnutí výtvarnej sekcie sa premietli fotografie návrhov (bolo ich 24) na súsošie sv. Cyrila, Metoda a Gorazda. Víťazný návrh Akad. sochára Antona Gábrika sa bude realizovať v Bratislave.

Členovia Rady KBS pre VVK zhodnotili aj slávenie Fra Angelica, patróna umelcov.

Michal Chuda

V Nižnom Hrušove slávilí Nedeľu Božieho Milosrdenstva

Nižný Hrušov, 17. apríla (TK KBS) – Uplynulá nedeľa – prvá po Veľkej noci – sa v Nižnom Hrušove niesla v duchu slov bl. Jána Pavla II. „Človek nič tak nepotrebuje ako Božie Milosrdenstvo“. Na mieste pripravili sériu viacerých podujatí pri príležitosti Nedeľe Božieho milosrdenstva. Slávnostnú svätú omšu celebroidal rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku Tadeusz Zasepa, ktorý na ňu priniesol aj relikviu - kvapku krvi bl. Jána Pavla II. Veriaci si ju uctili na konci svätej omše.

Po svätej omši sa za spevu hrušovského zboru Misericordia veriaci v sprievode presunuli na námestie, kde profesor Zasepa posvätil kríž Jána Pavla II. Ten dali vyrobiť veriaci, ktorí tým poďakovali za prvého slovanského pápeža. Je odliaty z bronzu a zasadený do travertínu. Financovali ho samotní hrušovskí veriaci.

O 15.00 h sa konala hodina Božieho Milosrdenstva za účasti košického pomocného biskupa Mons. Stanislava Stolárika. Po jej skončení sa dvojhodinovým koncertom Totus Tuus - spievaným životopisom Jana Pavla II, ktorý zaspieval zbor Juventus z Brezna, ukončila celodenná oslava sviatku Božieho Milosrdenstva v Nižnom Hrušove.

sr. M. Faustyna Olszewska KMBM

V Smižanoch sa uskutočnila púť k Božiemu milosrdenstvu

Smižany, 16. apríla (TK KBS/Rádio LUMEN) - Svätým Božieho milosrdenstva na sídlisku Západ vo farnosti Smižany sa v nedeľu 15. apríla uskutočnila púť k Božiemu milosrdenstvu. Sviatok, ktorý ustanovil blahoslavený pápež Ján Pavol II. pre celú Cirkev, sa tu slávi každoročne už viac než 10 rokov.

Sväté omše slúžili už od rána predstavený pallotínov na Slovensku Vladimír Pecklanský, farský administrátor v Harichovciach Dušan Pardel, generálny vikár Spišskej diecézy profesor Anton Tyrol a generálny riaditeľ Rádía Lumen Juraj Spuchľák. Záverečnú svätú omšu kaplán farnosti Smižany Peter Klubert. Pozvanie prijali aj mnohí kňazi z okolitých farností, ktorí počas celej púte vysluhovali sviatosť zmierenia.

Veriaci si mali možnosť pozrieť aj výstavu časti darov, ktoré boli venované bl. Jánovi Pavlovi II. počas jeho pontifikátu. Organizačne dnešnú slávnosť v Smižanoch pripravila Spoločnosť katolíckeho apoštolátu palotíniok v spolupráci s ďalšími dobrovoľníkmi.

Pallotíni pôsobia na Slovensku 20 rokov. Vo far-

nosti Smižany 19. Tento rok si rehoľníci pripomínajú okrúhle 50. výročie kanonizácie svojho zakladateľa Vincenta Pallottiho.

P. Peter Klubert SAC

Procesia na oslavu Božieho milosrdenstva v Piešťanoch

Piešťany, 16. apríla (TK KBS) - V nedeľu 15. apríla na sviatok Božieho milosrdenstva sa v Piešťanoch uskutočnila slávnostná procesia s obrazom Božieho milosrdenstva a relikviou sv. sestry Faustíny Kowalskej. Procesia začala pri Kaplnke Božského Srdca Ježišovho pri sklenenom moste a pokračovala cez pešiu zónu ku Kostolu sv. Cyrila a Metoda. V kostole sa účastníci pred vystavenou Sviatosťou oltárom spoločne pomodlili Korunku Božieho milosrdenstva, po ktorej sa im prihovoril Ján Košíar, kňaz pôsobiaci na misii v Bielorusku. Priblížil posolstvo Božieho milosrdenstva zachytené v Denníčku sv. Faustíny Kowalskej. Po jeho príhovore nasledoval koncert na ochranu počatého života. Veriaci mali možnosť sa pomodliť pri relikvii sv. Faustíny, ktorá bola v kostole vystavená. Relikvia sv. Faustíny bude vystavená až do nedele 22. apríla.

Posledná nedeľa Veľkonočnej oktávy, nazývaná i Bielou nedeľou, sa od 30. apríla 2000 slávi v Cirkvi ako Nedeľa Božieho milosrdenstva. Nedeľu Božieho milosrdenstva stanovil pápež Ján Pavol II. pre Rímskokatolícku cirkev na pranie poľskej rehoľníčky sv. Faustíny Kowalskej, ktorá bola 30. apríla 2000 svätorečená.

Zdroj: www.abu.sk

Vyššie 800 pútnikov prišlo na aprílovú púť na Horu Zvir

Litmanová, 18. apríla (TK KBS) - Vyššie 800 pútnikov prišlo sa modliť na aprílovú malú púť na Horu Zvir v Litmanovej, ktorá sa konala 15. apríla. Program púte začal uctením Ikony Presvätej Bohorodičky, modlitbou Akatistu k Bohorodičke a pokračoval modlitbou slávnostného svätého ruženca.

Púť vyvrcholila svätou liturgiou, ktorú slávil otec Peter Lach, kancelár Arcibiskupského úradu Prešovskej archieparchie, ktorý zároveň ohlásil Božie slovo. Vo svojej homílii upozornil na to, že nemáme odsudzovať apoštolu Tomáša pre jeho neveru, pretože práve on nám umožnil dotknúť sa samotného Krista.

Po svätej liturgii bola púť zakončená modlitbou Korunky k Božiemu milosrdenstvu a krátkou eucharistickou adoráciou.

Peter Šturák ml.

STRUČNE Z DOMOVA

Požehnanie a koncert nového organu v kostole v Košiciach

Košice - Evanjelické reformované cirkevné spoločenstvo zo Švajčiarska darovalo v roku 2006 Košickej arcidiecéze dvojmanuálový 18-registrový organ od firmy Metler. Po adaptácii na nový priestor a potrebných stavebných úpravách začal organ slúžiť. Ukončenie prác a prevzatie nástroja kolaudačnou komisiou zavŕšila svätá omša s požehnaním organu 14. apríla v Kostole sv. Antona Paduánskeho v Košiciach za účasti košického pomocného biskupa Stanislava Stolárika. Zvuk nového nástroja sa naplno predstavil po ukončení bohoslužby na inauguračnom koncerte.

Zdroj: Rádio LUMEN

AfrikaFest podporil výstavbu nemocnice v Južnom Sudáne

Dubnica nad Váhom - Už štvrtý rok sa konal v Dubnici nad Váhom 15. apríla program s názvom AfrikaFest. Organizátori na čele s Lukášom Stašákom SDB pripravili pestrý program sprevádzaný mini orchestrom. Vrcholom bolo telefonické spojenie cez Skype s misijným dobrovoľníkom Mariánom Záhradníkom, ktorý pôsobí v Juhoafrickej republike. Súčasťou programu boli aj scénky. Dôležitou súčasťou programu bolo vyhodnotenie výtvarných prác žiakov základnej školy, ktorí sa snažili vystihnúť svojimi kresbami realitu Afriky.

Celé podujatie bolo zorganizované pre podporu celoslovenskej zbierky Tehlička pre Afriku, konkrétne pre výstavbu nemocnice v Južnom Sudáne. **Lucia Čupeľová**

Búranie múrov“ medzi mladými Pastoračnom centre v Prešove

Prešov - Na prvej takzvanej rockovej svätej omši po Veľkej Noci sa stretli prešovskí vysokoškooláci v pondelok 16. apríla. Mladým sa v homílii prihovoril ich duchovný správca o. Marián Kašaj. Spoločne sa všetci pozreli na búranie múrov hriechu a stretnutie človeka s Bohom. Krásnym príkladom im v tom je prorok Jeremiáš. Počas celej svätej omše sa nielen symbolicky, ale aj reálne „búrali múry“ hriechu počas sviatosti zmierenia.

Mária Dudová-Bašistová

Kňaz Marián Kuffa prednášal na fakultnej pôde v Prešove

Prešov - Na pôde Gréckokatolíckej teologickej fakulty v Prešove v utorok 17. apríla mal katolícky kňaz Marián Kuffa prednášku s názvom „Sociálna a duchovná starostlivosť o človeka“.

Bližšie sa pozrel na otázku človeka v spoločnosti, jeho začlenenie, potrebu duchovného vedenia a rastu,

ako aj na problémy zlyhávania vo výchove a v adaptácii. Prítomných oboznámil aj s otázkou postavenia ženy a vzťahu s Bohom.

Mária Dudová-Bašistová

Prezentácia knihy o arcibiskupovi Jurajovi Selepčeni

Nitra - V Ponitrianskom múzeu v Nitre sa 18. apríla uskutočnila prezentácia knihy – zborníka s názvom Juraj Pohronec zo Slepčian, cirkevný hodnostár, štátnik a diplomat a jeho prínos k porážke Osmankej ríše v bitke pri Viedni r. 1683. Na prezentácii sa zúčastnil aj nitriansky biskup Mons. Viliam Judák, ktorý prítomným pripomenul, že arcibiskup Juraj Selepčeni (1595 – 1685) bol v rokoch 1648 až 1666 aj nitrianskym biskupom.

Miroslav Lyko

Prezentácia knihy rehoľníčky Nikolaje Oľgy Mydlíkovej OSBM

Prešov - V sobotu 14. apríla v Monastieri sestier sv. Bazila Veľkého v Prešove sa uskutočnila prezentácia knihy *Сторінки мого життя – Príbeh môjho života*.

Kniha spomienok sestry Nikolaje z Rádu sestier sv. Bazila Veľkého (občianskym menom Oľgy Mydlíkovej) predkladá čitateľovi pohnuté osudy veriacej ženy, rehoľnej sestry, lekárky, ktorej život odzrkadľuje náboženské a spoločenské pomery 20. storočia v bývalom Československu. Kniha je dvojazyčná - ukrajinsko-slovenská s dokumentačnou a fotografickou prílohou.

sr. Josifa Šimová OSBM

Koncertom v Kanskej si pripomenuli bl. Jána Pavla II.

Konská - V predvečer Nedele Božieho milosrdenstva v sobotu 14. apríla sa vo Farskom kostole sv. Kataríny Alexandrijskej v Kanskej konal koncert Totus Tuus, ktorý pripravilo rovnomené občianske združenie z Brezna. Ide o spievaný životopis blahoslaveného pápeža Jána Pavla II. v podaní speváckeho zboru Juventus, komorného orchestra a sprievodného slova. Medzi desiatkami hostí bol aj žilinský biskup Tomáš Galis.

Júlia Kavecká

Žiaci v Nitre pripravili hru o Svätom Jánovi z Boha

Nitra - Žiaci Spojenej katolíckej školy v Nitre pripravili pre verejnosť divadelnú hru o svätom Jánovi z Boha. Predstavenie s názvom Juan de Dios malo u divákov v starom divadle v Nitre úspech. Stopäťdesiat mladých účinkujúcich vytvorilo atmosféru, ktorá priliehavo súvisela s veľkonočným tajomstvom Ježiša Krista.

Rádio LUMEN